

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII. - Número 13.261

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 22 de octubre de 1932

NOTAS DE UN PROVINCIANO

En las Cortes de la República.

Una feliz intervención obrera de Vizcaya, para la que, sin duda alguna, el ministro de Obras públicas tiene afectos preferentes, sin que esto quiera decir que otorgue a alguno un trato de favor especial, ha obligado al Gobierno a meditar seriamente acerca de la aguda crisis que se deja sentir en las industrias del hierro, cuyo problema va a ser afrontado con decisión en un proyecto de ley que tienda a que el ministro de Obras públicas, libre de ciertas limitaciones existentes ahora, pueda facilitar numerosas construcciones para ser pagadas en varios y escalonados plazos.

Tal medida, verdaderamente salvadora, ha de llevar halagüeñas realidades a industrias que sufren hoy una intensa paralización, de la cual son víctimas principales los obreros de aquéllas. Por esta situación dolorosa de la clase trabajadora no nos producen sorpresa, aunque nos duele, acuerdos como el que han tomado los amigos de Reinoso al negarse a contribuir con unos céntimos para ayudar a los compañeros que hoy están sin trabajo, determinación que es una consecuencia de la actitud de ciertas gentes que pretenden que sean los mismos obreros los que deben realizar el sacrificio de la merma de sus jornales, ya de por sí exiguos, para disminuirlos con prestaciones de auxilios a otros camaradas en paro forzoso.

Ya dijimos nosotros en Reinoso, en la reunión de las llamadas fuerzas vivas, que a los trabajadores no se les debía ni podía pedir sacrificios excesivos, que, en último término, van contra el fin que se persigue, puesto que los obreros no tienen nada que perder y sí mucho de por ganar, y que deben ser otros elementos los que en justa, en equitativa proporción, deben prestar generosamente su concurso ante el grave problema del paro.

Cierto es que en Reinoso, como en Santander, las clases pudientes no han negado tal concurso, ofreciéndose con entusiasmo para colaborar en la obra de disminuir en lo posible el conflicto de la falta de trabajo; pero a pesar de esto, a nuestra memoria acuden nombres de personas de la capital montañesa (nombres que no escribiremos aquí, pero que todos los vecinos evocarán en estos momentos), algunos de los cuales son millonarios que se enriquecieron con negocios en tiempo de la guerra de Cuba a costa de aquellos pobres soldados que fueron a los campos de batalla para morir allí unos y regresar otros hacinados y hambrientos en aquellos trasatlánticos cuyos pendones morados saludaban con ceremonia grotesca, tras las lujosas cortinas de suntuosas moradas, los habitantes de los espléndidos edificios del boulevard de Pereda.

Nadie debe rehuir en nuestra provincia el prestar su esfuerzo para aliviar el problema del paro obrero; pero mucho menos esos grandes potentados, los cuales voluntariamente deben dar ejemplo de comprensión, de generosidad y de sentido humanitario, todo lo cual redundaría más en beneficio de ellos y de su propia causa conservadora, a la que acecha el pueblo constantemente.

Nosotros hemos agradecido al Gobierno el interés con que atiende en la Montaña los problemas de la enseñanza; pero agradeceríamos más aun un esfuerzo que realizase en favor de la clase proletaria afectada por el paro, pues en sitio como en Reinoso existe un aspecto sombrío del problema que ya hemos expuesto con insistencia al Gobierno. En este aspecto tenemos plena tranquilidad de conciencia, por haber hecho cuanto hemos podido desde nuestro puesto. Y para que Santander, Reinoso, Astillero y Camargo y toda nuestra provincia tenga esa misma tranquilidad que da el deber cumplido, es preciso actividad y no esperar con indolencia que la montaña venga a nosotros, cuando nosotros debemos ponernos en marcha hacia ella.

Reiteradas y continuas invitaciones para tomar parte en campañas por distintos sitios del país siguen ganando nuestra voluntad y nos tienen en continuo ajeteo viajero, al amparo de un carnet de libre circulación por los caminos ferroviarios de España. La invitación nos llega hoy procedente de Barcelona, para que asistamos a la gran asamblea que celebrarán los elementos que defienden las aspiraciones de los antiguos maestros laicos. Aunque con nuestra oratoria modesta decepcionemos a quienes reclaman nuestra presencia en la ciudad condal, la culpa no será nuestra, porque el que hace lo que puede y sabe, no está obligado a más. La culpa será de quienes nos traen y nos llevan, haciéndonos actuar en algo que es superior a nosotros. Y conste que no nos quejamos, porque nos sería igual. Pero, indudablemente, hay carifios que matan, y eso les ocurre a muchos, o sea que nos quieren demasiado.

Bruno ALONSO

ESTA TARDE, EN EL ATENEO

Conferencia del doctor don Manuel G. Tapia.

Esta tarde, a las siete y media, en el salón de actos del Ateneo de Santander, se celebrará la apertura del curso oficial de la Academia de Ciencias Médicas, con arreglo al siguiente programa:

1.º Discurso de apertura, a cargo del presidente, doctor Polanco.

2.º Conferencia a cargo del distinguido médico del Instituto Hispanoamericano de Otorrinolaringología, doctor Manuel Tapia, quien desarrollará el tema «Historia e incidencias del radiodiagnóstico otológico. Su valor e importancia en clínica».

El eminente radiólogo será presentado por el reputado laringólogo santanderino doctor Luis Ruiz-Zorrilla, y la conferencia será ilustrada con proyecciones cinematográficas.

Por la noche, en el salón rojo de Royalty, será obsequiado el doctor Tapia con un banquete, para el que reina gran animación, recogidos las inscripciones en el Ateneo o en el mismo restaurant.

MANUEL RUIZ DE VILLA

ABOGADO
GANDARA, 6. TEL. 2127. SANTANDER

DE SOCIEDAD

UNA BODA ENTRE CORALISTAS

En la iglesia de San Francisco se ha verificado el matrimonial enlace de la encantadora señorita Ramonita Aja con nuestro querido amigo, el sobrestante de Obras públicas con destino en la Inspección de Puertos, don Luis Higuera.

Fueron padrinos la señora madre del novio, doña María González, viuda de Higuera, y don Rosendo Aja, padre de la desposada.

Este es el sexto matrimonio que se celebra entre coralistas, siendo bendecida la sagrada unión por el sacerdote don Paulino Sáinz, también de la Coral de Santander.

Después de la ceremonia religiosa hubo una animada fiesta.

La feliz pareja, a la que deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado, salió a realizar el acostumbrado viaje de novios por varias capitales españolas.



El doctor Tapia, que dará hoy, sábado, una conferencia en el Ateneo de Santander. (Foto Amer.)

LA LEGISLACION SOCIAL

Se debe procurar que la conozcan bien los trabajadores.

La legislación de carácter social, las diversas leyes que van formando el Código del Trabajo, no son debidamente conocidas por muchos, por muchos obreros. Y es conveniente, es necesario, suministrar al obrero claros conocimientos sobre la esencia y el carácter de la organización sindical y de sus instituciones complementarias. Hay que enseñar al obrero lo que ha conseguido consagrar jurídicamente en nuestros días y entre nosotros y cuáles son sus derechos y sus deberes sancionados por el Estado. Estos cursos sociales para obreros, los ha organizado, en Madrid, una Asociación de propagandistas, que no es precisamente socialista, sino «de la acera de enfrente», y que quiere proporcionar a los obreros capacitados y bien dispuestos una sólida cultura social, que les haga aptos para difundir entre sus compañeros los principios sociales.

Se aproxima el invierno; vienen las noches largas, en las que hay algunas horas disponibles, y quienes en Santander se interesan por el mejoramiento de la vida obrera (por qué no organizan unos cursos sociales para los trabajadores, principalmente para los obreros jóvenes? Los señores abogados que quieren realizar esa buena labor, a sí mismos se favorecerán, porque al estudiar y al enseñar la legislación social, demostrarán plenamente que sus servicios les pueden ser muy útiles a las clases obreras. Un letrado especializado en el conocimiento, en la interpretación de la legislación social, fácilmente puede conquistar un honroso y sólido crédito para su bufete.

A una serie de conferencias nocturnas relativas a la legislación social, acudirán, indudablemente, un gran número de trabajadores. No se trata de hacer política. Se trata solamente de conseguir que los obreros se den exacta cuenta de las beneficiosas conquistas del proletariado, para que sepan bien en qué ocasiones pueden contar con la protección de las leyes. Porque es ninguna novedad lo de que son pocos los obreros que conocen bien las leyes relativas al contrato de trabajo, a los Jurados mixtos del trabajo industrial y del trabajo rural, a las condiciones del trabajo de las mujeres y de los niños, al descanso dominical, a la dependencia mercantil, al trabajo nocturno de la industria panadera, a la colocación obrera, al descanso nocturno de las trabajadoras, al arrendamiento de fincas rústicas, a la jornada de trabajo en la agricultura, a los accidentes del trabajo en el campo, al procedimiento ante los Tribunales industriales, a la jornada máxima de trabajo, a las industrias prohibidas a mujeres y a niños, al seguro obrero, a los accidentes del trabajo en las industrias, al seguro de maternidad, al aprendizaje, a las me-

didias de seguridad, a la previsión de los accidentes, a los mecanismos para prevenir y evitar los accidentes del trabajo, a la seguridad para el cobro de las indemnizaciones en los casos de accidente, a las sanciones, a las prescripciones para la explotación de minas, a la inspección y a la vigilancia del trabajo, a la policía minera, a las huelgas y a las coligaciones, a las Delegaciones del Trabajo, a la reorganización del ministerio de Trabajo, y a todo, en fin, lo que se relaciona con la vida obrera.

Nos parece que hay materia suficiente para un considerable número de conferencias, o de lecciones, que a la vez que los instruyen, animarán a los trabajadores a seguir luchando en pro de las reivindicaciones de carácter social, que ya han empezado a ser una realidad en España. Y quienes organicen estos cursos sociales para los trabajadores necesitarán un amplio local, para que puedan asistir a ellos muchos obreros y también muchas obreras. No basta el salón de actos de alguna sociedad modestamente instalada. Se debe aspirar a que de estos cursos saquen el debido fruto muchos trabajadores. A los cuales se les podrá avivar la atención invitándoles a que demuestren que algo han aprendido, contestando a las preguntas que les hagan los conferenciantes. Porque se trata de crear una Escuela de la legislación social, y a las escuelas no se va solamente a oír y a callar, sino que es preciso que los alumnos trabajen, para que aprendan. La activa intervención de los obreros en las lecciones, les pondrá, además, en condiciones de explicar a sus compañeros, cuando el caso llegue, lo que a ellos se les ha explicado. Creemos que sería una labor social de las de primer orden, la organización, para el próximo invierno, de unos cursos sociales para los trabajadores santanderinos.

El gobernador se dirige a las entidades.

El gobernador civil se está dirigiendo, en atento besalamano, a todas las entidades, colectividades, industrias, etcétera, haciendo suyo el ruego de las corporaciones, que solicitan que se deje el haber del día 3 de noviembre con destino a los obreros parados.

Algunos de esos besalamanos están siendo inmediatamente contestados con la promesa de que, por tratarse de un fin de solidaridad humana y del deseo de que en este pueblo no haya hogares sin comida, se responderá, con el mayor agrado, a ese movimiento, y se dejará un día de haber para los sin trabajo.

El señor Rubio Callejón nos ruega que hagamos público su ruego para aquellas entidades o particulares que no hayan recibido su comunicación.

INFORMACION POLITICA

En el Consejo se aprobaron asuntos de diversos departamentos.

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en el palacio de Buenavista, para celebrar Consejo.

A la entrada manifestó el de Agricultura que llevaba a la aprobación de sus compañeros un decreto como principio de la aplicación de la Reforma agraria en la provincia de Badajoz.

El ministro de Marina dijo que llevaba un proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas.

El señor Casares Quiroga declaró que acudía en visita, ya que no sabía si podría dar cuenta de asuntos de su departamento.

A las dos y media de la tarde terminó el Consejo.

A la salida, el ministro de la Gobernación manifestó que se había autorizado la salida de los periódicos «La Nación» y «El Imparcial».

Don Marcelino Domingo entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el Consejo:

«Marina.—Disponiendo que en las bases navales principales y en la Esquadra se tenga la bandera nacional como en las unidades del Ejército.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Arturo D'Almeida, gobernador de las islas Madeira.

Hacienda.—Orden sobre reducción de los tipos de interés a los descuentos comerciales.

Orden relativa a un anticipo a la Diputación de Vizcaya.

Expediente de la Dirección general de la Deuda sobre bienes propios de varias provincias.

Expedientes de cuotas municipales y sobre la reducción de tributos en virtud de la ley de Presupuestos.

Idem de intervención sobre varios suplementos de crédito.

Idem de la Dirección general de Rentas.

Instrucción pública.—Informó el ministro de la situación de la enseñanza en las Escuelas de Trabajo; de la consignación existente para estos centros en el presupuesto actual; de la inexactitud de las cifras que se han circulado; de la justificación de algunas mermas en partidas concretas, y del aumento global consignado en el presupuesto para estos servicios, a tenor de la petición formulada hace días al ministro de Hacienda y de conformidad con la propuesta inicial del de Instrucción.

El ministro recabó de sus compañeros de Hacienda y Gobernación la redacción de un decreto que les autorice a no aprobar los presupuestos de Diputaciones y Ayuntamientos, a menos de haber cumplido sus obligaciones con anterioridad con las Escuelas de Trabajo.

Informó también sobre la labor que se realiza en cuanto a la Segunda Enseñanza en los centros creados, y de los conflictos que surgen con motivo de la enorme afluencia escolar a otros

establecimientos de enseñanza y a los de carácter superior.

Agricultura.—Nombrando los vocales del Instituto de Reforma Agraria. Decreto disponiendo se intensifique el cultivo en las fincas rústicas y de secano de la provincia de Badajoz.

El acreditado tónico VINO ONA es fuente de energías. Deben tomarlo los débiles y anémicos.

FUNCIONARIOS SEPARADOS DE SU CARGO

A la salida del Consejo, el ministro de Obras públicas facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«En uso de la autorización concedida al Gobierno por la ley de 11 de agosto último, el ministro de Obras públicas ha dispuesto que cesen en sus cargos cuantos, por representación electiva, forman parte de la Junta de Obras del Puerto de Huelva.

Asimismo, se separa definitivamente, causando baja en el escalafón, a los siguientes funcionarios que prestan sus servicios en dicha Junta:

Don José Bravo Suárez, subdirector; don Guillermo García, secretario contador; don Jesús Prieto, capitán de draga, y don Ricardo Gelabert, capitán y maquinista.

También se separa definitivamente a don Evaristo Crespo, secretario contador de la Junta de Obras del Puerto de Valencia.»

EL PRESIDENTE DE LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Esta mañana llegó a Madrid el presidente del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, ex ministro del Trabajo belga, monsieur Ernesto Mahain.

En la estación fue recibido por el subsecretario del Ministerio del Trabajo, señor Fabra Ribas, y por los altos funcionarios de este departamento.

Después de descansar breves momentos en el hotel donde se hospeda, se trasladó al Ministerio del Trabajo, visitando las instalaciones.

LA REORGANIZACION DE LA JUSTICIA

En el Ministerio de Justicia se trabaja activamente en la reorganización completa de la Administración de Justicia.

Al Consejo de hoy llevó el señor Albornoz una amplia sustitución de jue-

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a once.-Muelle, 23.-Tel. 29-38.

JESUS MATA LASTRA
Partos y Enfermedades de la Mujer
DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA
Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419



M. Harold Beresford Butler, director de la Oficina Internacional del Trabajo. (Foto Agencia Gráfica.)

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Pompas fúnebras Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22.-Teléfono 2064.

LA SEÑORA
D.ª MARIA VALLEJO GARCIA
(VIUDA DE PELAYO)
falleció en Ontaneda el día 21 de octubre de 1932
A LOS 79 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Juan José, don Antonio y don Luis, y don Javier, don Fidel, don Manuel y don Germán (ausentes), hija política doña Martina López, nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, hasta el cementerio de este pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 25, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Ontaneda, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Ontaneda, 22 de octubre de 1932.

VINOS TINTOS
DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL
Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales.
Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1876).
Distribuye: Casa MONZON-Alameda Primera, 20.-Teléfono 1176-Santander.

CARNE DE CABARET

RAMON PEREDA :: LUPITA TOVAR

LA NOVELA DE UNA MARIPOSA NOCTURNA QUE QUEMO SUS ALAS EN LA LLAMA DEL AMOR
Un film lleno de interés con situaciones dramáticas y emotivas, hablado en español

SE ESTRENA HOY, SABADO, EN EL TEATRO PEREDA

A las 7 y 10,30. - ENTERAMENTE DIALOGADA EN ESPAÑOL

COMPLETARA EL PROGRAMA EL INTERESANTE COMPLEMENTO CURIOSIDADES DEL MUNDO

ces municipales. Prepara, además, un proyecto relacionado con la nueva ley de Justicia Municipal, otro sobre leyes orgánicas y otro relativo a procedimiento. Más tarde acometerá la reorganización del Secretariado judicial, con la creación de dicho Cuerpo.

DISPOSICIONES OFICIALES
La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:
Justicia.—Dictando normas relativas a la forma en que ha de aplicarse el decreto de indulto de 14 de abril del año 1931.

Gobernación.—Estableciendo normas que deberán cumplirse por los oficiales del Cuerpo de Correos en el servicio de paquetes postales conteniendo armas de fuego.

EN EL PALACIO NACIONAL
Esta mañana estuvieron en Palacio, firmando en los álbumes, el director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Butler, y el jefe del Protocolo de dicha Oficina.

El día 27 se celebrará en Palacio una recepción en honor de las personalidades que asisten a las reuniones de la Oficina Internacional del Trabajo.

ALCALA ZAMORA, A PRIEGO
Esta mañana marchó a Priego en automóvil, con objeto de recoger a su familia, el presidente de la República.

Estará en aquella localidad tres o cuatro días.

LA CAUSA POR LOS SUCEOS DE MAYO

El fiscal ha calificado los sucesos que el año pasado se desarrollaron en el Círculo monárquico y en la casa de «A B C».

Durante dichos sucesos fué objeto de una agresión el chofer Bartolomé Hurtado, hubo dos muertos y se incendiaron varios automóviles.

El fiscal relata los hechos, que a su juicio se produjeron en forma aislada, y los califica como constitutivos de un delito de desorden público.

Señala como autores a Apolinar Gato, Jaime Ruiz, Manuel Chafez Carlos, Luis y Manuel Miralles.

Retira la acusación para Luca de Tena y otros encartados.

A los procesados San Miguel, Vivanco, González y otros, les considera como autores del delito de sedición.

El acusador privado disiente de la calificación hecha por el ministerio público, y solicita para los hermanos Miralles ocho años de prisión y 25.000 pesetas para la responsabilidad civil.

Defienden a los procesados los señores Piniés, Colón Cardany y Golcochea.

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos.
RAMON D. TEJERO
Carral, 2 duplicado.—Teléfono 2044.
SANTANDER

DE BARCELONA
(Por teléfono.)

LA AGENCIA DE TÍMOS
Barcelona.—Ayer detuvo la Policía a un sujeto llamado Francisco Masana, «El Puñales». Según noticias, la detención se efectuó por estar complicado en la Agencia que se dedicaba a facilitar empleos en el Ayuntamiento, y que, como ayer declaró el alcalde, señor Aguadé, se trata de una verdadera Agencia de timos.

En la Jefatura Superior de Policía se presentó anoche un oficial del Cuerpo de Correos denunciando que había hecho un depósito en el Banco de Valores, donde la Agencia depositaba sus ingresos, para obtener una colocación que se le había prometido.

La Policía continúa practicando pesquisas, pues parece ser que el asunto, que constituye el comentario de todas las conversaciones, tiene muchas ramificaciones.

MACIÁ VISITA AL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

A las doce y cuarto, el jefe de la Generalidad, señor Maciá, acompañado de los mozos de Escuadra y del jefe de ceremonial de la Generalidad, devolvió la visita oficial al presidente de la Audiencia.

El señor Maciá conversó breves momentos con los magistrados.

La visita se realizó con el protocolo de costumbre.

En los pasillos se anunciaba la visita del señor Maciá con «paso al presidente de la Generalidad».

COMPLICADOS EN LA AGENCIA QUE OFRECIA COLOCACIONES EN EL AYUNTAMIENTO

En la madrugada de hoy, los agentes de Policía detuvieron a varios individuos complicados en el asunto relacionado con el hallazgo de documentos para facilitar destinos en el Ayuntamiento.

El Banco de Valores de Crédito, que parece complicado en el asunto, ha puesto un cartel a las puertas del establecimiento anunciando la suspensión de pagos por unos días.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Continúan haciendo la huelga del hambre algunos presos detenidos en la cárcel gubernativamente, y a los que se han unido dieciocho de los de-

SALON VICTORIA
HOY, SABADO
EL DANUBIO AZUL
POR
LA FORMIDABLE ORQUESTA
RODE

tenidos como sociales, que no pertenecen a la C. N. del T.

Algunos de los huelguistas del hambre han sido trasladados a la enfermería de la cárcel, en vista de su grave estado.

DETENIDOS LIBERTADOS
Ha sido puesto en libertad el conocido sindicalista Durruti.

También ha sido libertado, después de haber prestado fianza, el director de «Solidaridad Obrera», Felipe Aláiz.

LO QUE DICE EL SEÑOR TARRADELLAS

Hoy no recibió a los periodistas el señor Maciá, por haber salido a visitar al general Batet y al presidente de la Audiencia, señor Anguera de Sojo.

El señor Tarradellas manifestó que mañana acompañará a los periodistas al palacio de la Ciudadela, donde se instalará el Parlamento catalán.

Dijo que tenía interés en que se hiciera público que los trabajos relacionados con la división territorial eran puramente informativos.

Se le preguntó si podía adelantar algo sobre el decreto de convocatoria de las elecciones catalanas, y dijo que no podía decir nada, ni tampoco del número de diputados que serán elegidos por Barcelona.

Habló después del descubrimiento de la Agencia de estafas, que se dedicaba a facilitar colocaciones en el Ayuntamiento, mostrándose satisfecho por la detención de los autores.

El Congreso de la U. G. de T.
(Por teléfono.)

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reanuda la sesión. Presidió el compañero Anastasio de Gracia, y actuaron de secretarios Fulgencio Romero y Alfonso Mejías.

Se pone a discusión la ponencia sobre política sanitaria.

Defiende el dictamen el doctor Sabido de Buen. Dice que todos los servicios de sanidad y de asistencia social deberían estar unidos en uno solo, para lo cual debía irse a la creación del Ministerio de Sanidad. Explica los diversos alcances de la ponencia, en cuya discusión intervienen numerosos delegados.

El señor Torres Fraguas hace resaltar el espíritu caudal de los médicos titulares, los cuales se presentan casi siempre como víctimas y luego resulta que son los amos de los pueblos.

Se aprueba el dictamen, así como algunas adiciones, entre ellas el reconocimiento prematrimonial, de higiene en los cuarteles y sobre la lucha contra el alcoholismo.

A continuación se discute la ponencia relativa a la orientación sindical, en la que se estudia las relaciones entre las fronteras sindicales. El primer punto que abarca la ponencia es el pleito que existe entre la Federación madrileña de la edificación y el Gremio de carpinteros. Se propone que éstos entren a formar parte de aquélla.

Mariano Rojo defiende el dictamen, que es combatido por Anastasio de Gracia.

A las dos de la tarde, el presidente levanta la sesión, sin haberse llegado a un acuerdo sobre este punto.

DIBUJO Y PINTURA
Lecciones por Ricardo Bernardo.
Avisos: BURGOS, 1, PRIMERO.

De San Sebastián.
(Por teléfono.)

EL CONFLICTO DE LOS GRAFICOS
San Sebastián.—El conflicto de los obreros gráficos continúa en pie, sin que por el momento se entrevea ninguna fórmula de solución.

EL CONFLICTO DE LOS PESCADORES

El gobernador civil, señor Del Pozo, ha recibido la visita de una Comisión del Pósito de Pescadores, comunicándole que en la anterior asamblea celebrada por dicha entidad se adoptó el acuerdo de no adquirir los buques de pesca.

Como ellos eran partidarios de adquirirlos, acudían a él para preguntarle qué es lo que debían hacer, y el señor Del Pozo les contestó que se atuvieran a los Estatutos y que con-

vocaran, en último caso, a una nueva reunión.

Los comisionados, después de esta visita, volvieron al Pósito, y a su llegada se produjo algún pequeño incidente, y como consecuencia, el caso ha quedado por ahora pendiente de solución hasta ver si se llega a un acuerdo.

Hoy se hicieron a la mar dos vaporcitos, y al volver uno de ellos, después de realizar las faenas, fué apreadado, habiendo necesidad de que interviniera la fuerza pública.

Según noticias, se teme que ocurran nuevos incidentes con motivo de la llegada al puerto de otros dos vaporcitos, en vista de lo cual las autoridades han tomado las oportunas medidas para que no se altere el orden público.

EL ESTATUTO VASCO

El Partido Tradicionalista ha acusado recibo a la comunicación que se le envió de la Diputación relacionada con su colaboración en la redacción del proyecto de Estatuto vasco.

A este respecto, parece ser que se ha expuesto la conveniencia de que

el Círculo Mercantil, Colegio de Abogados y otras entidades intervinieran en la redacción del proyecto de Estatuto.

El presidente de la Comisión Gestora, señor Castro, hablando de este asunto con los periodistas, les manifestó que, por su parte, no había inconveniente, ni creía que podía haberlo, para que las entidades políticas se asesoraran de estos elementos industriales y comerciales, para que el Estatuto fuera hecho atendiendo siempre a lo que más convenga a todos.

PAULINO UZCUDUN, VITOREADO POR LOS SOLDADOS LICENCIADOS

El pugil español Paulino Uzcudun se encontró en la calle con ocho soldados licenciados del fuerte de Guadalupe, y que son los primeros licenciados por la República.

Estos, al reconocerle, le vitorearon, y Paulino, como cerca del lugar del encuentro se halla instalado un estanco, entró en él y obsequió con cigarrillos habanos a los licenciados, y éstos entonces le hicieron objeto de manifestaciones de simpatía.

No olvide Vd. que cuando no se sienta bien, debido a una corriente de aire, frío, viento o lluvia, las Tabletas de Aspirina le aliviarán.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Resuelta por el Consejo de ministros de esta mañana la reaparición de los periódicos «La Nación» y «El Imparcial», esta noche ha lanzado un extraordinario el primero de dichos diarios. Para hacer la historia de su etapa de silencio ha soltado la válvula de escape, y filtrándola por los entresijos de la legalidad, se produce en términos violentos contra el régimen republicano y contra sus hombres, ratificando sus convicciones de periódico monárquico.

Otra reaparición ha sido la del conde de Romanones en el Congreso. Es el primer día que concurre, después de las vacaciones estivales. No ha disminuido su sordera; pero es de los que no oyen lo que no les conviene. Ya lo dice el refrán: «No hay peor sordo que el que no quiere oír».

Don Alvaro, rodeado por los periodistas, con el rostro curtido por el sol y con su habitual sonrisa de hombre aparentemente despreocupado, puso paño al púlpito, como siempre, para cultivar la nota de actualidad.

Este año—ha dicho—he sembrado más que los anteriores, lo que demuestra que sigo siendo optimista.

No me he enterado de que era grande de España hasta que me he visto incluido en la lista negra. Yo no estuve en palacio más que como ministro o jefe de Gobierno. Nadie puede decir que yo asistiera a ningún acto palatino ni a las festividades de la capilla pública.

Los cargos los obtuve por elección popular, y fui senador elegido también por la provincia de Guadalajara. Como se acercara al grupo el diputado agrario y sacerdote señor Guallar, recayó la conversación sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

Aconseje usted a sus amigos—dijo el conde de Romanones al diputado sacerdote—que se abstengan de hacer oposición al proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas, que ha sido redactado en forma tan benéfica para la Iglesia, que me da la sensación de que el Gobierno ha tenido como colaborador principal al nuncio de la Santa Sede. Creo sinceramente que no les conviene oponerse a la ley, pues la discusión, lenta, extensa y detenida, pudiera incluso perjudicar a la Iglesia.

Si sus discursos tuvieran repercusión fuera de esta Casa, especialmente en el alma femenina, daría lugar a que el Gobierno y la Comisión apretaran otra vez las clavijas. Y vuelvo a repetir que el proyecto es benéfico para la Iglesia.

Hace días, cuando me encontraba en el finca de Toledo, me visitaron unas monjitas que se hallan en situación apurada, porque por la vía ejecutiva les exigían unas contribuciones, cominándoles con embargar el convento.

Yo, que he leído el proyecto detenidamente, las tranquilicé y las convencí de que precisamente la contribución se salva en el texto del proyecto, ya que una vez convertido en ley han de quedar exentos de tributos, pues

siendo el propio Estado el dueño de los inmuebles no creo que vaya a imponerse a sí mismo cuotas contributivas.

El resumen del debate sobre la interpellación iniciada por el señor Gil Robles acerca de la política agraria en Salamanca, ha tenido la contena de un resumen, expuesto por el ministro de Agricultura, en el que, en síntesis, ha sentado los argumentos de que el problema dramático agrícola planteado no se circunscribe solamente a nuestro país, sino que es universal, debido, posiblemente, al exceso de producción y a la disminución de créditos, especialmente en España, donde el crédito agrícola se halla en un período de absoluta desorganización.

Le preocupa al Gobierno atender el problema, y a ello se debe la ley de Reforma agraria.

Dirigiéndose, en la última parte de su discurso, el ministro de Agricultura al señor Gil Robles, en un tono de ponderación le anunció que el Gobierno está dispuesto a dictar medidas a fin de que se respete su autoridad, como se ha hecho precisamente contra algunos propietarios por sus ataques al régimen.

Si no se siembra se expropiará, porque hay que tener en cuenta que se debe sembrar, por el beneficio de todos y por la economía nacional.

En el capítulo de rectificaciones, el señor Gil Robles, recogiendo algunas de las sugerencias expuestas por don Marcelino Domingo, ratificó su criterio de que la tasa del trigo es perjudicial al problema agrícola, y que en España debe iniciarse una campaña de reconstrucción de nuestra agricultura.

SALA NARBON
HOY, SABADO
MARRUECOS
CON
MARLENE DIETRICH y
GARY COOPER

Dirigiéndose a los socialistas, les exhortó a que aporten a la Cámara iniciativas sobre el paro forzoso, a fin de que pueda resolverse entre todos los diputados que integran los distintos grupos, acometiendo obras públicas, porque es de justicia que esta carga pese sobre todos los españoles, no única y exclusivamente sobre los jarradores.

Se dió por terminada la interpellación que inició el propio señor Gil Robles.

El diputado señor Pérez Madrigal persiste en su idea de convertirse en propietario, asumiendo la propiedad de la finca en Salamanca del señor Lamamié de Clairac.

Cuando llegó esta tarde al Hotel Nacional, donde se ha celebrado un almuerzo en honor del nuevo director de Industrias, don Ramón Feded, fué abordegado por algunos periodistas y amigos sobre las negociaciones que lleva para rescatar la propiedad, y dijo que había recibido numerosos telegramas de Salamanca exhortándole a que persistiera en su actitud, y que había celebrado una conferencia con el gobernador, para decirle que creía que con arreglo a la ley se podrá formalizar el contrato de utilizar la finca durante un año.

Lo primero que voy a hacer es que los jornales no estén vinculados por un salario, sino por un sentimiento fraternal de colaboración. Lo menos que percibirán será el jornal que consta en las bases de trabajo acordadas, porque las utilidades nos las repartiremos como Dios manda, no como invoca el diputado tradicionalista, sino con una gran equidad, porque yo estoy dispuesto, primero, a abonar todos los gastos que se hayan originado por el señor Lamamié de Clairac en siembra y barbechos, y se lo he de garantizar con muchísimo gusto.

Ya bromeando, dijo que para adquisición de toros de la ganadería de Clairac, estaba en relación con algunos ganaderos, y probablemente surtiría a la plaza de Pamplona en las fiestas del año próximo de San Fermín.

Fernando Estrañ
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

LAS NOTICIAS
PRENDE FUEGO A UN CINE DESPUES DE ROBAR

Por la Guardia civil del valle de Camargo ha sido detenido Victoriano Arias Curvo, natural de Astillero, que en la pasada noche del día 18 prendió fuego al cine denominado «El Romea», sito en Muriedas, cuyo siniestro fué sofocado por el vecindario y causó 3.500 pesetas de desperfectos.

El detenido se declaró autor del incendio, así como del robo de 21 pesetas que había en el cajón del cine siniestrado, cantidad de la que no hizo entrega porque dice que la había perdido.

Fué entregado, junto con el atestado correspondiente, al juez municipal del valle de Camargo.

HERIDOS EN RINA
En el día de ayer, en Santillana, se suscitó una cuestión por resentimientos anteriores entre los vecinos Angel Gómez Ruiz, de 29 años de edad, casado, y Prudencia Oreña Herrera, de 49, soltera. De la refriega resultó con lesiones de pronóstico reservado el Prudencia, pues su contrincante le dió repetidos golpes en la cabeza con una piedra.

Del asunto se dió el parte correspondiente al Juzgado.

Guisantes ULECIA
FINISIMOS Y ESPECIALES
MIENTRAS NO HAYA REFORMA-TORIO...

En los almacenes que don Manuel Fernández tiene en la calle del Marqués de la Hermita se cometió ayer un robo.

Fué detenido el autor de éste, que resultó ser un chaval de 13 años, al que hubo que ponerle en seguida en libertad por carecerse en esta población de reformatorios de menores.

Doctor G. Arce
A partir del día 23 suspende su consulta hasta nuevo aviso.

QUE MISTERIO ENGIERRA ESTA CLAVE, POR CUYA POSICION LUCHAN LOS MAS AUDACES ESPINAS DE RUSIA Y ALEMANIA?
VEA A
GUSTAVO FROLICH
Y
CARLOTA SUSA
EN
BAJO FALSA BANDERA
EN EL
GRAN CINEMA
HOY, SABADO
PRECIOS REDUCIDOS
BUTACA: Tarde, 1,50-Noche, 1,00
Mañana, domingo
PRIMERA MATINEE INFANTIL

CASA DE SOCORRO

En este Centro benéfico fueron admitidas ayer las personas siguientes:
Angel Pérez Ruiz, de catorce años, de quemaduras en los dedos de la mano izquierda.

—Angel García Pérez, de 28 años, de herida incisa en el dedo índice derecho.

—José García Martínez, de 13 años, de herida incisa en el cuello.

—Aurelio Llaño Fernández, de 36 años, de herida inciso-cortante en el dedo anular izquierdo.

—Jerónimo Arenal, de nueve años, de contusiones erosivas del pie izquierdo.

—María Teresa Soriano, de 30 años, de contusiones en distintas partes del cuerpo.

Salón EL CARMEN
Mañana, domingo, a las cuatro, inauguración de la temporada de invierno, con su inimitable orquesta americana.

REGALO DE DOS EXCELENTES POLLOS
Al concejal don Antonio Vayas le han sido regalados por la granja agrícola «Andrea» dos excelentes pollos de raza castellana.

Dicho edil agradeció el obsequio, que remitió seguidamente para el gallinero de la Casa de Caridad.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Antonio de la Balsa, 1. — Teléfono 3498 y 1646

Joaquín Santluste.
(Del Sanatorio Madrid.)
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 8.
WAD-RAS, 5, PRIMERO. — TELEF. 1961

Sociedad Hidroeléctrica Española
INTERESES OBLIGACIONES
SERIES B Y D

Desde el día 2 de noviembre próximo se pagarán los intereses semestrales, a razón de cinco por ciento anual, de las obligaciones series B y D, emisiones 1922 y 1925, contra entrega del cupón corriente y con deducción de impuestos, en cualquiera de los siguientes Bancos y sus Sucursales: Banco de Vizcaya, Hispano-Americano y Español de Crédito.

Madrid, 20 de octubre de 1932.—El secretario general, Emilio de Uscala.

DE MEJICO
(Nuestro servicio radiotelegráfico.)
LAS RUINAS Y MONUMENTOS HISTORICOS

Méjico.—La suprema corte de Justicia de la Nación declaró que las ruinas y monumentos históricos son del dominio y posesión única de la Federación, al resolver sobre el caso de las ruinas de Monte Albán, cuya posesión disputaba el Estado de Oaxaca.

UN NOMBRAMIENTO
El periodista sonorensé Julio Trens ha sido nombrado por el general Juan G. Cabral, jefe del departamento del distrito federal, para desempeñar el puesto de jefe de la Oficina de Prensa y Publicidad de dicho departamento, habiendo tomado posesión el señor Trens en su nuevo empleo.

LA MISION ESPAÑOLA
Llegó el señor José Marchesi, presidente de la misión española de estudio y amistad, procedente de Nueva York. Esta misión celebró ayer la primera reunión oficial con la Comisión nombrada por el departamento de Marina de la Secretaría de Guerra, acerca de la construcción de la flota mexicana.

PIDIENDO LA AMPLIACION DE UN PLAZO
Numerosas solicitudes han llegado a la Secretaría de Hacienda para que se amplíe el plazo para recibir cupones vencidos de las Deudas agraria y bancaria en pago de impuestos.

EL ANTICIPO DE DIEZ MILLONES
La Secretaría de Hacienda declara oficialmente que el anticipo de diez millones de dólares que recibiera de la Federación de Empresas Petroleras, no se aplicará a la nivelación de presupuestos, porque éstos se encuentran nivelados a la fecha.

VUELO APLAZADO
El aviador James Wedell, que se propone batir el record del vuelo Canadá-Méjico, ha pospuesto prueba por mal tiempo.

INSTALACION DE PUESTOS DE SOCORRO
El departamento del distrito federal ha terminado la instalación de cuatro puestos de socorro en diversos puntos de la ciudad, a fin de que las víctimas de accidentes sean atendidas con la mayor eficacia.

COTIZACION
Pesos contra dólares, 3'20.—Agencia Trens.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 4.—Burgos, 3, 2.º dcha.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El ministro de Marina ha manifestado que es segura la línea Cantábrico-Cuba-Veracruz.

El ministro de Agricultura hizo el resumen del debate sobre política agraria.

Ha quedado nombrado el Comité ejecutivo del Instituto de Reforma agraria.

VIAGE APLAZADO

Madrid.—El ministro de Agricultura ha aplazado el viaje que tenía proyectado para hoy, a fin de continuar estudiando el problema carbonero de Asturias.

EL PROYECTO DE JUBILACION DE PERIODISTAS

Los diputados periodistas que presentaron a la Cámara la proposición relativa a la jubilación de los profesionales de la Prensa estuvieron hoy cambiando impresiones para ver la manera de hallar los medios económicos necesarios para llevar a la práctica la iniciativa.

Don Basilio Alvarez ha manifestado que, dado el propósito que existe de elevar a quince céntimos los periódicos y destinar a beneficio de los vendedores un céntimo de los cinco que supone el aumento y otro céntimo para conceder mejoras a los obreros con arreglo a las pretensiones de los Jurados mixtos, podría destinarse también medio céntimo para la jubilación de los periodistas, dejándose, por tanto, a las Empresas los dos y medio céntimos restantes.

Cree que con la aportación de este medio céntimo podría recaudarse anualmente dos millones de pesetas, cifra que permitiría estudiar el modo de llegar al personal administrativo los beneficios de la jubilación.

Ernesto Gonzalvo.

APARATO DIGESTIVO. RADIOLOGO LEALTAD. 7. 4.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Teléfono 2304.

LA REORGANIZACION DEL CUERPO DE ARCHIVEROS

El ministro de Instrucción pública leyó esta tarde en las Cortes un proyecto sobre la reorganización del Cuerpo de archiveros.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE A PRIEGO

El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, que ha marchado hoy a Priego, en automóvil, actuará de padrino en el bautizo de un hijo del alcalde.

El jefe del Estado permanecerá ausente de Madrid unos días, y no podrá asistir a la fiesta que se celebrará mañana en el Casino Militar, con motivo de descubrirse un retrato suyo.

PREPARATIVOS EN PALACIO

En el Palacio Nacional han comenzado los preparativos para el día 27, en que se celebrarán diversos actos en honor de los representantes de la Oficina Internacional del Trabajo.

LA POSICION DEL PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA

Es posible que hasta la semana próxima no se facilite la nota del Comité ejecutivo del Partido Radical-Socialista, fijando la posición del grupo en lo que se refiere a la Federación de izquierdas.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Hoy se reunió la minoría radical. Interrogado el señor Martínez Barrios sobre lo tratado, se mostró reservadísimo, diciendo que habían celebrado un cambio de impresiones sobre cuál debe ser la actitud del grupo en los actuales momentos políticos.

LA COMISION MIXTA DE IMPLANTACION DEL ESTATUTO

En los pasillos del Congreso, el jefe del Gobierno, señor Azaña, ha dado a conocer al señor Lluhi las líneas generales del decreto de constitución de la Comisión mixta para la implantación del Estatuto y del criterio que tiene el Gobierno, de que los representantes ministeriales sean técnicos, debiendo, por tanto, ser los que ella Cataluña.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122

LA REBAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

En la reunión celebrada esta mañana por el Banco de España, se dio a conocer la decisión adoptada por el ministro de Hacienda de rebajar el tipo de interés en los descuentos comerciales.

EL COMITE DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

El ministro de Agricultura ha facilitado la siguiente lista de nombramientos, hecha por el Comité ejecutivo del Instituto de reforma agraria:

Presidente, el ministro de Agricultura; director del Instituto, don Adolfo Vázquez; secretario, Rafael del Caño; vocales: Paulino Arias, ingeniero agrónomo; Enrique Cuevas, ingeniero de montes; Niceto García, veterinario; Antonio Sasot, notario.

Saulo Quezelzaeta, abogado del Estado; Amós Salvador, arquitecto; Jo-

sé Benayas, representante de la Propiedad privada; Alberto Roca, representante del Ministerio de Hacienda; Luis Fernández Valderrama, representante de la Dirección General de Propiedades; Aurelio Quintero, representante del Crédito Agrícola.

Faltan por nombrar los representantes de los propietarios y arrendatarios, cuya designación dependerá de que se verifiquen elecciones por los organismos respectivos.

INFORMACION DESMENTIDA

El ministro de Instrucción pública facilitó una nota desmintiendo una información publicada por «El Liberal» en la que se dice que el próximo viaje del presidente del Consejo francés se debe a haber sido invitado por el ministro de Instrucción pública.

El señor De los Ríos dice que la invitación fué hecha por los organismos adecuados del Gobierno, y agrega que esta invitación la ven todos los españoles con alegría, y a él, como miembro del Gobierno, le agrada profundamente.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Aparte de los asuntos que figuran en la nota oficiosa, el Consejo aprobó un decreto creando la Comisión mixta que aplicará el Estatuto catalán.

Se acordó que los ministros de Obras públicas, Justicia, Gobernación, Instrucción y Hacienda, designen las personas que han de ostentar su representación en dicho organismo. Seguramente, estos nombramientos se harán en el próximo Consejo.

Al final, el ministro de Instrucción pública habló extensamente de la situación en que se encuentran las Escuelas de Trabajo, como se consigna en la nota, y expresó que la causa principal es que las Diputaciones y Ayuntamientos no satisfacen las cantidades que consignan en los presupuestos para estas atenciones. En este caso está la Diputación de Madrid, que debe 400.000 pesetas.

Habiendo después de este asunto con los periodistas, el señor De los Ríos dijo que el Gobierno está dispuesto a que se creen estos centros, siempre que se tenga la seguridad de que los organismos oficiales estén dispuestos a cumplir con sus obligaciones.

Aparte, ha habido un error de apreciación en las cifras del presupuesto del Estado—según dijo a los informadores el ministro—, pues la cantidad que se consigna para nuevas escuelas se refiere exclusivamente al mejoramiento material de las ya existentes.

Estima, por último, que hoy son excesivas las Escuelas Superiores de Trabajo, por lo que hay que reducir las 21 existentes y aumentar las elementales, añadiéndose una sección de enseñanza gratuita.

DETALLES DEL INCENDIO DE UNA IGLESIA

Sevilla.—Se conocen más detalles del incendio de la iglesia de la Purísima Concepción, del pueblo de Gerena.

El edificio ha quedado completamente destruido, quemándose todas las imágenes, entre ellas una de gran mérito, perteneciente al estilo sevillano. También se ha quemado el artesonado, que era de estilo mudéjar, así como varios cuadros, de bastante valor. Únicamente se ha salvado el archivo.

A causa de la antigüedad de la iglesia, el fuego tuvo fácil presa, y cuando llegaron los bomberos de Sevilla no pudieron hacer más que localizarlo.

El párroco lo advirtió a la una y media de la madrugada, e inmediatamente tocó a rebato, acudiendo el vecindario. También estuvieron en el lugar del siniestro las autoridades y la Guardia civil.

Se ha comprobado que las tres muertes de la Iglesia fueron rociadas de gasolina y parece ser que los autores del atentado proceden del vecino pueblo de Santibañe.

LOS ATENTADOS DE ZARAGOZA

Madrid.—«La Voz» dice que los atentados terroristas cometidos recientemente en Zaragoza fueron dirigidos por un peligroso pistolero condenado a muerte por una Audiencia española, y al que se suponía en Sudamérica.

ORIOI SE ENCUENTRA EN FRANCIA

Madrid.—El juez que entiende en el asunto de la evasión de capitales ha manifestado que aunque no consta de una manera oficial, parece que Orioi se encuentra en Francia.

EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en la Asociación de la Prensa el acto de apertura de curso.

Presidió don Alejandro Lerroux, que pronunció un brillante discurso, siendo muy aplaudido.

RECONOCIENDO AL SEÑOR MARCH

Madrid.—Los forenses, acompañados del vocal de la Comisión de Responsabilidades señor Martín de Antonio,

visitaron hoy en la cárcel al señor March.

Los forenses emitieron informe, el cual lo conocerá la Comisión de Responsabilidades en la reunión que se celebrará, seguramente, el martes, para ver si, en su vista, se le puede conceder el régimen de prisión atenuada, que tiene solicitada.

PRESTANDO DECLARACION

Madrid.—Esta tarde, el juez, señor Iglesias del Portal, tomó declaración en la Cárcel Modelo al comandante retirado señor Díaz Miró, detenido en Granada.

EN FAVOR DE LOS PESCADORES DE VIGO

La Coruña.—Por la Comisión regional de la Confederación Nacional del Trabajo se ha dirigido a los organismos de Galicia una solicitud de ayuda para los obreros pescadores huelguistas de Vigo.

EXPLOSION DE DOS PETARDOS La Coruña.—En las obras de construcción del ferrocarril de La Coruña a Zamora han hecho explosión dos petardos. Se cree que se colocaron como represalia por haberse despedido 200 obreros.

HUELGA EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se ha acordado ir a la huelga por los obreros del Ramo de la Construcción.

Los huelguistas han efectuado numerosas coacciones, logrando la paralización de las obras de construcción de la Clínica de la Facultad de Medicina, cuyos obreros han abandonado el trabajo.

LOS MINEROS DECLARAN LA HUELGA GENERAL

Oviedo.—Don Amador Fernández ha presidido la reunión celebrada esta tarde por la Comisión ejecutiva del Sindicato Minero, para tratar del problema de la industria hullera, después de las noticias recibidas de Madrid.

Como quiera que la actitud de los fruteros de Levante es contraria a la proposición que se les había hecho, y se han negado a aceptar la fórmula propuesta, no pudiéndose llegar a una solución, la Comisión ejecutiva ha acordado declarar la huelga general para el próximo lunes.

Se han dado órdenes a las Secciones del Sindicato para que los obreros no entren al trabajo; pero se han

curtido igualmente instrucciones para que no se ponga el menor inconveniente a los que quieran hacerlo, ya que es propósito de la Comisión ejecutiva respetar la libertad de los trabajadores.

EN PAJARES SE VA A CONSTRUIR UN SANATORIO ANTITUBERCULOSO

Oviedo.—En los próximos meses de enero y febrero darán comienzo las obras de construcción, en el pueblo de Pajares, de un Sanatorio antituberculoso. Costearán su construcción las regiones asturiana, leonesa y gallega, y será capaz para 400 camas.

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid.—En la sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento, se trató del caso del concejal señor Sacristán Fuentes, al que se declaró incompatible moralmente con el Concejo.

El interesado se negó a abandonar el salón, y entonces marcharon todos los concejales, quedándose sólo el alcalde y el señor Sacristán Fuentes.

El alcalde levantó la sesión. El concejal señor Sacristán Fuentes fué candidato monárquico en las elecciones del 14 de abril, y se hizo republicano una vez instaurada la República.

PROTESTANDO CONTRA UNAS DETERMINACIONES

Huelva.—Por haber sido conducidos a la cárcel los procesados por los sucesos de Arroyomolinos, se han declarado en huelga los sindicalistas de aquella localidad.

No se han registrado incidentes.

INCENDIO EN UN MANICOMIO

Plasencia.—Esta mañana, a las nueve, se declaró un violento incendio en el manicomio provincial, acudiendo las autoridades y una compañía de ametralladoras.

El servicio municipal de incendios resultó deficiente. El público atendió solícitamente a los alienados, que se mostraban muy impresionados por el siniestro.

A las doce quedó el incendio sofocado. Se quemó un pabellón completo, y las pérdidas ocasionadas son de grandísima importancia.

DECLARACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El presidente de la Cámara hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: Hoy podíamos haber despachado los tres dictámenes que se leyeron ayer. Uno de Guerra, sobre la Escuela de coroneles, y otro de Hacienda; pero no he querido ponerlos a discusión por ser la última sesión de la semana.

Trá el martes, con ruegos y preguntas, una interpelación, de don Eduardo Ortega y Gasset, sobre la política internacional del Gobierno en Ginebra, dirigida al ministro de Estado, y con eso creo que tendremos bastante. Mi deseo es que la semana próxima podamos empezar con los presupuestos, porque si se retrasan, nos veremos obligados a recurrir más adelante a sesiones extraordinarias.

EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS.

Madrid.—Un vocal de la Comisión de Marina sostuvo hoy en los pasillos del Congreso una interesante conversación con el ministro de Marina acerca del proyecto de comunicaciones marítimas. Este proyecto no viene a sustituir por entero a la anterior ley de comunicaciones. Cubrirá tan sólo la necesidad de las líneas trasatlánticas, aspecto de la cuestión el más interesante en la actualidad.

Sobre las construcciones y otros aspectos, se legislará más adelante. Insistió el vocal en la necesidad de traer el proyecto cuanto antes a la Cámara, y el ministro le contestó que era el de hoy el tercer Consejo de ministros al que había llevado su estudio, sin que en ninguno de los anteriores hubiera podido dar cuenta del mismo.

Expresó su creencia de que en el próximo Consejo, que se celebrará el martes, le sea dable explicar su proyecto, el cual, una vez aprobado en Consejo, se llevará a las Cortes la semana próxima.

No ocultaba el señor Giral que se trata de un problema muy complejo y difícil de resolver, no sólo por la falta de medios materiales con que se tropieza, sino por los intereses encontrados que juegan en el asunto, y que incluso hacen difícil sostener y trazar una orientación segura.

Se había nombrado, para los fines de información, una Comisión interministerial compuesta por cinco miembros, y se da el caso de que se han presentado nada menos que cuatro votos particulares.

El ministro ha presentado por su parte una ponencia que, según sus propias manifestaciones, no es de gran valor, sino, por el contrario, de carácter modesto.

No entra en ella la construcción de nuevos buques. Habrá, pues, que cubrir las necesidades con los barcos actuales, y solamente cuando sea preciso retirarlos de la navegación se irán sustituyendo por otros nuevos.

Podría pensarse en la compra de buques extranjeros, ahora que está barata la tonelada; pero no se llegará a utilizar tal contingencia, que haría gran perjuicio a los intereses nacionales.

Todavía queda otro punto dudoso; si el Estado debe correr en la explotación de los servicios o bien constituir a la explotación privada.

También ofrece dificultad el trazado de líneas con la organización del tráfico, por ejemplo, si han de partir del Cantábrico o del Mediterráneo, o bien, como proponen algunos, con cabeza de partida en puertos extranjeros.

Sin embargo, el ministro anticipó que es segura la línea Cantábrico-Cuba-Veracruz, que cubre sobradamente los gastos. No así la de Filipinas, que resulta ruinosa, y más ahora, con la competencia de varias Compañías extranjeras.

El ministro no se opone, en cambio, a que se inaugure una línea corta al Oriente Mediterráneo, con fin en los puertos de los Balcanes.

Termina diciendo a los socialistas que si quieren ir a remediar el paro no hagan gravitar este remedio exclusivamente sobre los labradores.

CANALES dice que la solución es implantar la reforma agraria en veinticuatro horas.

MADRIGAL: Eso no puede ser. MARCOS ESCRIBANO recoge las afirmaciones hechas por el señor Ortega y Gasset, y niega que haya colaborado con la Dictadura y con Lamamié de Clairac.

Interviene a su vez éste, para decir que en lo que se refiere a un desfaleco descubierto en la Cámara Agrícola de Salamanca, pide que se abra un expediente para que resplandezca su actuación.

Defiende la necesidad de que en las bases de trabajo se fije un rendimiento mínimo al obrero.

Se dirige a Madrigal, y le dice que si es cierto que le ha citado a juicio de conciliación para que le entregue las tierras, él asumirá, pues está dispuesto a cederlas, siempre que el que las tome las cultive en la forma que actualmente se le obliga a él a cultivarlas.

Termina diciendo que la solución no está en expropiar, sino en armonizar las diferencias.

CASTILLO SOLACHEE insiste en que los socialistas ejercen un verdadero caciquismo en Jaén.

Termina diciendo que se ratifica en toda su intervención.

La señora NELKEN dice que también ella se ratifica en cuanto dijo ayer.

Se da por terminada esta interpelación, y se levanta la sesión a las nueve menos cinco.

DECLARACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El presidente de la Cámara hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: Hoy podíamos haber despachado los tres dictámenes que se leyeron ayer. Uno de Guerra, sobre la Escuela de coroneles, y otro de Hacienda; pero no he querido ponerlos a discusión por ser la última sesión de la semana.

Trá el martes, con ruegos y preguntas, una interpelación, de don Eduardo Ortega y Gasset, sobre la política internacional del Gobierno en Ginebra, dirigida al ministro de Estado, y con eso creo que tendremos bastante. Mi deseo es que la semana próxima podamos empezar con los presupuestos, porque si se retrasan, nos veremos obligados a recurrir más adelante a sesiones extraordinarias.

LA MARCHA DEL HAMBRE SOBRE WASHINGTON

Nueva York.—Comunican de Stratford que unos doscientos hombres, de los que han emprendido la marcha del hambre, intentaron organizar manifestaciones tumultuosas ante las oficinas de la Beneficencia de la ciudad.

INCIDENTES EN EL CONSEJO NACIONAL AUSTRIACO

Viena.—En la sesión celebrada hoy por el Consejo Nacional se han producido violentos incidentes.

El jefe de los socialdemócratas, Ba-fuer, al terminar la declaración del representante del Gobierno, pronunció un discurso de tonos violentísimos, atacando al canciller, lo que dió lugar a un vivo altercado entre los dos políticos.

Entonces, un diputado nacionalista arrojó un tintero contra el jefe de los socialistas, sin lograr alcanzarle.

Los diputados socialistas saltaron a los bancos de los nacionalistas y se entabló una reyerta.

Las insistentes llamadas al orden del presidente resultaron inútiles para restablecer el orden, y en vista de ello levantó la sesión.

JUAN JOSE LIZARRI MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».

Becced, 1, 1.º - Teléfono 2499.

NUEVO TRATADO ANGLOSOVIETICO

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha declarado mister Baldwin, con referencia al tratado anglosoviético, que Inglaterra está dispuesta a establecer un nuevo acuerdo comercial con Rusia sobre las tasas más favorables para la industria británica.

SUBLEVACION DOMINADA

Kingston.—Los penados de la penitenciaría de Portsmouth, que se sublevaron el pasado lunes, fueron reducidos anoche, después de una violenta lucha entre ellos y los guardias de la prisión y 200 soldados de Artillería.

EL Frio no importa si los artículos se pueden comprar en EL IRIS.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN CHILE

Santiago de Chile.—Se ha fijado la fecha del día 30 del presente para las elecciones presidenciales.

EL MINISTRO DEL TRABAJO FRANCES

París.—El ministro del Trabajo de Francia ha salido con dirección a Toulouse, desde donde se trasladará a Madrid para asistir a la reunión de la Oficina Internacional del Trabajo.

COMBATE DE BOXEO

Berlín.—Se ha celebrado, ante veinte mil espectadores, el gran encuentro concertado a diez asaltos entre el campeón alemán de pesos pesados Muller y el noruego Von Forat, que fué campeón mundial amateur.

Von Forat triunfó por k. o. en el sexto asalto.

Con motivo de esta victoria, el noruego combatirá probablemente contra el campeón europeo Pierre Charles.

Madrid.—Esta tarde ha continuado sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia de Pascual Tomás.

Ha seguido la discusión sobre las fronteras sindicales.

Se tomó el acuerdo de que las cuestiones a debatir pasen después a la Comisión ejecutiva, la que resolverá. Finalmente, se aprobó la ponencia, y se puso a estudio la relacionada con la economía agraria.

Lucio Martínez hizo objeto de duros ataques al Instituto de Reforma Agraria, creado por el ministro de Agricultura, entre otros motivos por los sueldos a que da lugar.

También habló de la conveniencia de que la U. G. de T. y la Federación de Trabajadores de la Tierra se abstengan de participar en las tareas de dicho organismo, para no verse envueltos en su fracaso.

En la ponencia se piden diferentes cosas, entre ellas que se nombre una Comisión para que visite al ministro de Agricultura, en nombre del Congreso, y solicite la modificación del decreto de constitución del Instituto, y que en caso de que su gestión obtenga una negativa, se pongan a habla con la Federación de Trabajadores de la Tierra, para que vea si conviene o no ir a la elección de puestos, teniendo en cuenta la responsabilidad en la que, con la colaboración de dicho organismo, se podría incurrir.

Y se levanta la sesión.

DE BARCELONA

LA CANDIDATURA DE LA EZQUERRA PARA BARCELONA

Barcelona.—La Junta Comarcal de la Izquierda Republicana de Cataluña ha propuesto ya los nombres que han de formar la candidatura de la circunscripción de Barcelona (capital) para las próximas elecciones, en las que ha de elegirse el primer Parlamento de Cataluña. He ahí los nombres: Maciá, Lluhi, Vallesca, Tarradellas, Gassols, Teulet, Casanueva, Denca, Vallespir, Vivanca, Puig y Ferrater, Badia, Rose y Vila, Soler y Bru, Guinart y Caldefort.

Faltan cinco puestos, cuya designación se reserva al presidente de la Izquierda, señor Maciá.

Del extranjero

LA MARCHA DEL HAMBRE SOBRE WASHINGTON

Nueva York.—Comunican de Stratford que unos doscientos hombres, de los que han emprendido la marcha del hambre, intentaron organizar manifestaciones tumultuosas ante las oficinas de la Beneficencia de la ciudad.

INCIDENTES EN EL CONSEJO NACIONAL AUSTRIACO

Viena.—En la sesión celebrada hoy por el Consejo Nacional se han producido violentos incidentes.

El jefe de los socialdemócratas, Ba-fuer, al terminar la declaración del representante del Gobierno, pronunció un discurso de tonos violentísimos, atacando al canciller, lo que dió lugar a un vivo altercado entre los dos políticos.

Entonces, un diputado nacionalista arrojó un tintero contra el jefe de los socialistas, sin lograr alcanzarle.

Los diputados socialistas saltaron a los bancos de los nacionalistas y se entabló una reyerta.

Las insistentes llamadas al orden del presidente resultaron inútiles para restablecer el orden, y en vista de ello levantó la sesión.

JUAN JOSE LIZARRI MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».

Becced, 1, 1.º - Teléfono 2499.

NUEVO TRATADO ANGLOSOVIETICO

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha declarado mister Baldwin, con referencia al tratado anglosoviético, que Inglaterra está dispuesta a establecer un nuevo acuerdo comercial con Rusia sobre las tasas más favorables para la industria británica.

SUBLEVACION DOMINADA

Kingston.—Los penados de la penitenciaría de Portsmouth, que se sublevaron el pasado lunes, fueron reducidos anoche, después de una violenta lucha entre ellos y los guardias de la prisión y 200 soldados de Artillería.

EL Frio no importa si los artículos se pueden comprar en EL IRIS.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN CHILE

Santiago de Chile.—Se ha fijado la fecha del día 30 del presente para las elecciones presidenciales.

EL MINISTRO DEL TRABAJO FRANCES

París.—El ministro del Trabajo de Francia ha salido con dirección a Toulouse, desde donde se trasladará a Madrid para asistir a la reunión de la Oficina Internacional del Trabajo.

COMBATE DE BOXEO

Berlín.—Se ha celebrado, ante veinte mil espectadores, el gran encuentro concertado a diez asaltos entre el campeón alemán de pesos pesados Muller y el noruego Von Forat, que fué campeón mundial amateur.

Von Forat triunfó por k. o. en el sexto asalto.

Con motivo de esta victoria, el noruego combatirá probablemente contra el campeón europeo Pierre Charles.

Sesión de la tarde d

la U. G. de T.

Madrid.—Esta tarde ha continuado sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia de Pascual Tomás.

Ha seguido la discusión sobre las fronteras sindicales.

Se tomó el acuerdo de que las cuestiones a debatir pasen después a la Comisión ejecutiva, la que resolverá. Finalmente, se aprobó la ponencia, y se puso a estudio la relacionada con la economía agraria.

Lucio Martínez hizo objeto de duros ataques al Instituto de Reforma Agraria, creado por el ministro de Agricultura, entre otros motivos por los sueldos a que da lugar.

También habló de la conveniencia de que la U. G. de T. y la Federación de Trabajadores de la Tierra se abstengan de participar en las tareas de dicho organismo, para no verse envueltos en su fracaso.

En la ponencia se piden diferentes cosas, entre ellas que se nombre una Comisión para que visite al ministro de Agricultura, en nombre del Congreso, y solicite la modificación del decreto de constitución del Instituto, y que en caso de que su gestión obtenga una negativa, se pongan a habla con la Federación de Trabajadores de la Tierra, para que vea si conviene o no ir a la elección de puestos, teniendo en cuenta la responsabilidad en la que, con la colaboración de dicho organismo, se podría incurrir.

Y se levanta la sesión.

DE BARCELONA

LA CANDIDATURA DE LA EZQUERRA PARA BARCELONA

NOTAS LOCALES

EL DIA A los santanderinos nos estropeó ayer la pelota el viento Sur. Este sopló con fuerza, poniendo el ambiente muy pegajoso y haciendo molesta la circulación por las calles batidas por aquel.

Se comentó apasionadamente lo ocurrido en la sesión municipal del día anterior, celebrando la gente los acuerdos adoptados, por cuanto que éstos evitarán que se agudice la crisis de trabajo, que, en parte, quedará resuelta, esperándose ahora que los obreros sepan responder al esfuerzo de la ciudad poniendo la mejor voluntad en el cumplimiento de su labor, para el mejor servicio de Santander.

Un distinguido señor, don Enrique Martínez, tuvo un rasgo elogiable al ceder 132 cajas de uvas para que sean repartidas equitativamente entre los centros benéficos y en los comedores de asistencia social.

Se rindió un cariñoso homenaje, a su llegada a Santander, al ilustre doctor Tapia, relevante personalidad científica que honrará hoy la tribuna del Ateneo de Santander, desde la que hará una disertación tan admirable como todas las suyas.

Entre los concurrentes a los salones de espectáculos se habló de un proyecto que acaricia la Empresa del Teatro Pereda, y que si al fin se decide a llevarle a cabo, sabrá dar variedad y tono a aquel elegante coliseo, haciéndole, desde la hora del té, lugar selecto de reunión, lo mismo de la gente distinguida que de las clases populares.

Hoy emprenderá su excursión artística a tierras de Vizcaya la simpática masa «Coro Parayas», agrupación que, dentro de su modestia, es de méritos muy estimables. Esta embajada de arte llevará en la melodía de sus canciones un saludo de la Montaña para la región vecina, y muy especialmente, para los montañeses residentes en Baracaldo.

No hubo otras noticias de saliente interés; pero las que en nuestra peregrinación recogimos, vamos a ofrecérselas, lector.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

MAGNIFICO RASGO DE DON ENRIQUE MARTINEZ

Visitó ayer al gobernador civil el prestigioso señor don Enrique Martínez, de Las Rozas (Santander). Y fué el objeto de su visita el poner a la disposición del señor Rubio Callejón un falón de ferrocarril, mediante el cual podrán retirarse de la estación ciento treinta y dos cajas con dos mil cuatrocientos kilos de uva, para que sean repartidas por dicha autoridad entre los centros de beneficencia y comedores para familias de obreros parados.

Este cargamento de uva procede de Villanueva La Serena (Cáceres), y, como viene a porte debido, don Enrique Martínez entregó al señor Rubio Callejón la cantidad de 500 pesetas para que abone los gastos de transporte por ferrocarril, a fin de que su espléndido donativo no ocasione ningún gasto.

El gobernador agradeció mucho a don Enrique Martínez el magnánimo rasgo, y, de acuerdo con el alcalde, dispondrá todo lo necesario para que, en la mañana de hoy, sea retirada dicha mercancía y repartida entre la Cocina Económica, Hermanitas de los Pobres, niños y niñas de la Casa de Caridad, Asociación de Caridad y comedores a los que concurren los obreros parados y sus familias.

También se destinará una cantidad para obsequiar a los presos de la Prisión provincial.

ACERCA DE LA RECLAMACION DE LAS CASAS CAMPESINAS

Estuvieron ayer en el Gobierno civil el vicepresidente y secretario del Jurado mixto Lechero, para mostrar ante dicha autoridad su sorpresa por la reclamación presentada por algunas Casas Campesinas.

Añadieron los visitantes que éstas no han requerido, sobre aquel asunto, en ningún momento, la intervención del Jurado mixto, pues de haberlo solicitado les hubiera faltado tiempo para actuar, a pesar de que hasta ahora los cargos no son retribuidos.

El gobernador prometió trasladar estas indicaciones a las Casas Campesinas, así como el ofrecimiento de la Mesa de este Jurado mixto de inter-

EL ASUNTO DE LA MAESTRA DE SUANCES

El gobernador civil recibió ayer la visita de la inspectora de Primera Enseñanza doña Dolores Carretero, que fué a informar, con todo detenimiento, a dicha autoridad de todo lo relacionado con la persecución a la maestra nacional de Suances, señorita Nina Luengo, asunto que comentó, en uno de sus admirables trabajos periodísticos, desde las columnas de «LUZ», su director, don Luis Bello.

Como consecuencia de estos informes y de otros que ha recibido, el gobernador civil dará órdenes concretas al alcalde de Suances para que, en modo alguno, tolere esa persecución, informándole, con toda rapidez, de cuantos actos de ese tono se cometan para imponer a quienes los ejecuten la máxima sanción.

Compre Aceite puro de oliva, marcas GAMPEON y LA EXCLUSIVA. Protegerá la industria montañesa. Hijo de Ceballos y C. Refinería de Aceite SANTA LUCIA

COMIENZA A RECIBIRSE DONATIVOS PARA LOS OBREROS PARADOS

En el día de ayer han comenzado a recibirse en la Alcaldía oficios de los Negociados del Ayuntamiento, poniendo a disposición de dicha autoridad el importe de un día de haber para la suscripción de obreros parados, prestando así el generoso concurso que se había recabado de los empleados municipales.

Iguales ofrecimientos se han recibido también de distintas entidades y corporaciones, habiendo sido suscritas, hasta ahora, las siguientes cantidades: Compañía del Ferrocarril Cantabrico, 1.000 pesetas; jefes, oficiales, suboficiales y sargentos de la Plana Mayor del regimiento de Infantería Núm. 23, con los del primer batallón, de guarnición en esta plaza (un día de haber), 878'75; Unión de Dependientes Municipales de Santander y su Provincia (independientemente del día de haber que satisfagan sus afiliados), 150.

UNA CARTA DE LOS CANTEROS Y MARMOLISTAS

La Sección de Canteros y Marmolistas, y en su nombre el presidente, don Ceferino Sánchez, y el secretario, don Simón San Emeterio, nos ruega la publicación de la siguiente nota, que han dirigido también al Ayuntamiento: «En reunión celebrada en el Centro Obrero, el día 16 del mes en curso, por la Sección de Canteros y Marmolistas, se acordó publicar la presente nota, exteriorizando el deseo de que, teniendo en cuenta lo adelantado que van los trabajos de cantería en la reforma del edificio de las nuevas oficinas de Hacienda, y estando pendientes de resolver algunas dificultades relacionadas con el Ayuntamiento con motivo de la construcción de la galería-pasadizo interior, recabar de esa Corporación su apoyo y buena voluntad, obviando inconvenientes y tomando medidas preventivas para que no se paralice y continúen las referidas obras.

A la vez, también considerando el escaso trabajo de labra en el oficio, se obligue por esa Alcaldía a que las fachadas denunciadas que tengan sillera se pique o retunda la piedra labrada, en vez de pintarla; se procure, también, que el encintado de las calles sea de piedra de la provincia y labrado en la localidad, y se vea, si hay posibilidad legal, para que las construcciones de planta lleven un zócalo de piedra sillera o mármol. Como creemos atendibles nuestras peticiones, esperamos que esa Corporación proceda en justicia.»

EL X ANIVERSARIO DE LA CORAL

Siguiendo el programa trazado por la Junta directiva para conmemorar el décimo aniversario de la fundación de esta Sociedad, se celebrará esta noche, en el salón de ensayos, una fiesta íntima, en la que tomarán parte, además de los solistas de la agrupación, los alumnos de la clase de conjunto instrumental de su Academia de Música, interpretando el siguiente programa:

Primera parte: «Andante», Schubert; «Ave María», Schubert; «Melodía», W. G. L. Hunt. (Para piano, cello y piano). «Sonata número 7», Mozart. (Violín y piano).

Segunda parte: «Las Hilanderas», Serrano; «La Dolorosa», dúo, Serrano; «La del Soto del Parral», Soutullo y Vert. (Por los solistas).

Tercera parte: «Siciliana», Boccherini; «Minuetto», Boccherini; «Musette del séptimo concierto», Haendel. (Por la clase de conjunto instrumental de la Academia.)

Para obsequiar a los coralistas y alumnos se ha recibido un buen stok de dulces, vinos generosos, licores y sidra, donados por los señores Varona, Máximo Gómez, Calderón García, Vallina, Dámaso Alonso, Bolado, don Federico del Río, don Enrique del Río y don Luis Díaz.

La Junta directiva se complace en hacer público testimonio de su agradecimiento a todos por su espléndida generosidad.

Mañana, domingo, a la una y media, tendrá lugar, en el Hotel Madrid, del Sardinero, la comida-homenaje al Cuerpo coral, con la que se dará fin a los distintos actos organizados con motivo de la decena de su aniversario.

SOLDADOS LICENCIADOS Por las diferentes líneas de ferrocarril llegaron ayer a Santander numerosos soldados de Infantería.

De Santoña llegaron los 228 licenciados del regimiento 23, que está allí de

CAMPOS DE SPORT MAÑANA, DOMINGO, a las 3 y media Campeonato Regional TETUAN F. C. - RACING CLUB General, 1,10 - Preferencia, 2,20 - Tribuna, 3,30.

guarnición, de los que 130 marcharán por la línea de Oviedo; 50, por el Norte, y el resto son de diferentes pueblos de esta provincia.

Del batallón que guarnece Santander fueron licenciados 225, marchando todos a sus respectivos pueblos de naturaleza, por el Cantábrico, línea de Bilbao y Norte.

Todos ellos han permanecido un año en filas.

LOS EMBLEMAS MONARQUICOS Se ha cursado una orden a la autoridad de Marina del puerto y a las ayuntamientos de la provincia para que se proceda a inutilizar, a la mayor brevedad posible, en aquellas dependencias, todos los emblemas, signos y atributos del régimen monárquico.

Se excluye de esta medida todos los objetos que representen un valor material artístico o histórico, los que tendrán que ser entregados inmediatamente al gobernador civil de la provincia.

UNA CASA CONSISTORIAL, EN VENTA Ha sido anunciada la venta, en suabasta pública, del edificio construido en el pueblo de Roiz para Casa Consistorial.

Esta venta es muy comentada en Valdágila, donde, como se recordará, se promovieron bastantes incidentes con motivo del cambio de capitalidad, incidencias en las que intervino la autoridad civil de la provincia, y que aun coleán.

TRES MIL PESETILLAS DE LA LOTERIA, A SANTANDER

No ha sido este pueblo favorecido ayer por la Lotería. Hace un par de meses que nos tiene abandonados, y, de persistir esa indiferencia, será preciso elevar una enérgica protesta a que ese estado de cosas no continúe.

En el sorteo de ayer, la vendedora Tana Rúa repartió el 35.648, premiado con sólo tres mil pesetillas, poco, es verdad; pero, como dice el adagio popular, «menos da la piedra».

Además, Tana Rúa, que es una vendedora justiciera, las ha repartido en participaciones de «a peseta», entre gente humilde.

Más vale así.

POR EL FALLECIMIENTO DE DON ESTEBAN POLIDURA

Con motivo del fallecimiento de don Esteban Polidura, todos los diarios madrileños han dedicado al finado sentidos elogios.

«El Sol» rindió a este veterano de la República el homenaje que se merecía, publicando la noticia del fallecimiento de aquel y su biografía en la primera plana del importante rotativo, tan interesado siempre en favor de todos los problemas de Santander.

Entre los numerosos testimonios de pésame recibidos por el fallecimiento del que fué en vida consecuente republicano federal, figura el siguiente:

«Madrid.—EL CANTABRICO.— Reciba nuestro más sentido pésame por fallecimiento del inolvidable Esteban Polidura, que rogamos haga extensivo familia finado.—María Pérez Galdós.»

Encargo que nos honramos en cumplir, haciendo llegar a la familia del fallecido republicano esta sincera expresión de dolor de la hija del inmortal autor de los «Episodios nacionales».

Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA: Ternera a la Catalana.

CARTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION A BRUNO ALONSO

«En virtud de la gestión que venía efectuando la Diputación para obtener una indemnización para los damnificados por los temporales ocurridos en la provincia últimamente, han sido destinadas 40.000 pesetas, según carta del ministro de la Gobernación, que copiamos:

«Señor don Bruno Alonso, diputado en Cortes. Distinguido amigo: Tengo el gusto de participarle que se ha acordado conceder a la provincia de Santander un subsidio de 40.000 pesetas, que serán libradas al presidente de su Comisión gestora.

Excuso decirle cuánto celebro darle estas noticias, tratándose de asunto en el que tanto y tan reiteradamente se viene usted interesando.

Con un afectuoso saludo, queda suyo afectísimo amigo, d. e. s. m., Santiago Casares.—Octubre, 15-932.»

EL AUMENTO DE OBREROS AL TRABAJO SE HARA EL LUNES

Ya está decidido que sea el próximo lunes cuando se empiece a dar ocupación a los parados.

Sobre el número normal de éstos se aumentarán 170 más, y a fin de que puedan distribuirse convenientemente, los técnicos municipales han hecho la siguiente distribución:

Para la calle del Primero de Mayo, 20 obreros; a la avenida de Alonso Gullón y García Prieto, 40; a la alameda de Oviedo, 15; a Peñas Morenas, 20; dos canteros; al paseo del Boulevard, cuatro; a la avenida de Galán y García Hernández, cuatro y dos canteros; a la calle de San Celedonio, 15; al Río de la Pila, 10 y un cantero; a la calle de la Concordia, 10 y un cantero; al barrio de Ojálz, ocho, y a unas canteras, 11.

Ahora lo que hace falta es que el esfuerzo de Santander encuentre la debida correspondencia entre el elemento trabajador y el esfuerzo de éste que le patentizado, en la seguridad de que si así se hace no faltará jamás aquella colaboración.

MAIZENA ALIMENTO PARA TODAS LAS EDADES

LAS ACTUACIONES DE LOS «COROS PARAYAS» EN VIZCAYA

Hoy, sábado, y mañana, domingo, actuarán en Vizcaya la notable agrupación artística montañesa «Coro Parayas», que, como es sabido, está formada por 38 hombres y 14 señoritas.

Llegarán a Bilbao, al domicilio de la Casa de la Montaña, a las dos y media de la tarde de hoy, sábado, donde cantarán algunas obras de su escogido repertorio en honor de la Asociación de la Prensa. Visitarán el Club Deportivo y la Filarmónica, donde actuarán al siguiente día, domingo, y a continuación irán a Baracaldo, para actuar a las siete y media de la tarde, y seguidamente a Portugalete, donde su actuación será a las nueve y media de la noche. Al día siguiente, a las once y media de la mañana, dará un concierto en la Filarmónica.

RETIRO DE COCHES DE LA CIRCULACION Cumpliendo disposiciones del ingeniero-inspector de transportes, van a ser retirados de la circulación diferentes vehículos dedicados al servicio de transportes por la provincia, y que no se ajustan a las condiciones de rodaje. Sabemos que esta medida va a ser ampliada, pues se pretende, muy acertadamente, evitar que continúe exhibiéndose por esas carreteras esos grandes trozos de chatarra con cuatro ruedas, y que, con riesgo de la circulación y de las vidas de los conductores, aun se ven por algunos puntos de la provincia.

PELLETS

El resfriado casi siempre es la primera etapa de la bronquitis, gripe, afecciones del pecho, catarros intestinales, etc. Tomando PELLETS a los primeros síntomas de resfriado, siempre lo curan en veinticuatro horas, evitando toads las fatales consecuencias. Los PELLETS son la medicina casera, ideal de invierno, Caja, pesetas 2,75.

Teatros y Salones.

Gran Cinema.

«BAJO FALSA BANDERA» Ayer, viernes, día de moda, se estrenó en el Gran Cinema la película alemana «Bajo falsa bandera», interpretada por Gustavo Frolich y por Carlota Susa, actriz dramática verdaderamente notable.

La acción de la citada película se desarrolla en tiempo de la guerra europea, y por ella desfilan espías alemanes y rusos, que llevan a cabo tretas verdaderamente originales en su labor de astucia y audacia.

«Bajo falsa bandera»—que termina con la muerte de la protagonista, que es una espía rusa enamorada de un agente que trabaja a las órdenes del servicio secreto alemán—es una película excelente, bien dirigida e interpretada. La trama es interesantísima, y se desarrolla en torno a escenas de amor, de intrigas, de abnegación y de peligro. En suma, una cinta de emoción y de interés, que complació al público.

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

VIDA: INCENDIOS: ACCIDENTES: AUTOMOVILES AGENTE GENERAL: MARCELIÑO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA Marcellino S. de Sautuola, 10.-Tel. 3427.

A LOS OBREROS PARADOS

Dos reuniones: Hoy, una, y el lunes, otra.

CONVOCATORIA DEL COMITE CENTRAL El Comité Central nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«A los parados.—Hoy, sábado, día 22 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, y en el Cine Frontón, se celebrará la gran asamblea de parados.

La orden del día será la siguiente: 1.º Gestión del Comité. 2.º Gestión del control. 3.º Organización. a) Ligazón con los que trabajan. 4.º Proposiciones generales.

«Trabajadores parados: acudid sin falta! ¡Es imprescindible conquistar las otras reivindicaciones!—El Comité Central.»

OTRO AVISO A LOS PARADOS

La Federación Local de Sindicatos dirige el siguiente aviso a los obreros parados:

«Compañeros: Habiendo acordado la asamblea de obreros parados celebrada el pasado lunes en el Centro Obrero esperar a conocer el acuerdo del Ayuntamiento sobre las reclamaciones presentadas para tomar acuerdos en consecuencia, y habiendo obtenido resultado satisfactorio en lo que respecta al salario de 8,25 pesetas y el control sobre las listas de trabajo, os convocamos a una nueva reunión, que tendrá lugar el lunes, a las diez y media de la mañana, en el Centro Obrero.

Es preciso perseverar hasta conseguir nuevas reivindicaciones, para lo cual, en la referida asamblea se tratará de la conducta a seguir, después de que la Comisión dé cuenta de sus gestiones.

«No faltéis a la asamblea!»

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE FOGONEROS, MARINEROS Y FONDA, «LA UNION MARITIMA» «La Unión Marítima», de Erandio (Bilbao), pone en conocimiento de los tripulantes de fonda del vapor correo «Cristóbal Colón» que fueron des-

embarcados el viaje anterior por economías de la Compañía Frasalántica, que habiéndose resuelto satisfactoriamente este asunto, se presenten hoy, día 22, en el domicilio social de su Sociedad (Casa del Pueblo de Erandio, Bilbao), para proceder al reembarque en el mismo barco.—El secretario, Benedito Campo.

SOCIEDAD DE OFICIOS Y PROFESIONES VARIOS

Se convoca a los obreros chocolateros y obreros de la fábrica de fideos a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las siete y media de la noche. Por ser el asunto a tratar de sumo interés para estos compañeros, se ruega la asistencia de todos.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS «LA UNION», DE LIMPIAS

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el local del Pósito de Pescadores. Se ruega la más puntual asistencia a todos los afiliados, por ser de bastante interés el asunto a tratar.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, para tratar la siguiente orden del día: lectura de actas, aprobación de cuentas, movimiento de socios y ruegos y preguntas.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUELISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Se recomienda a los compañeros parados que pertenezcan a esta Sección, se pasen por Secretaría de siete a ocho de la noche, para tomarles los nombres y domicilios, con objeto de remitirlos al Ayuntamiento, para la confección del Censo de obreros parados.

Se advierte que en caso de no presentarse a estos fines, deberán ajustarse a las consecuencias que se deriven del caso.

—Se convoca a junta general que se celebrará el martes, a las seis de la tarde, para tratar de la siguiente orden del día: Estado de cuentas, conveniencia de la separación de albañiles y peones, cubrir dos cargos en la Directiva y otro para la Federación del ramo, resolución sobre los morosos y tratar del Contrato de trabajo.

Como los asuntos son de gran importancia, se recomienda puntual asistencia.

CONSEJO OBRERO DEL FERROCARRIL CANTABRICO

Este Consejo celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las nueve de la noche, rogando la más puntual asistencia, por ser asuntos de sumo interés.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD Y AGUAS

Con carácter urgente, se convoca a los compañeros de la Sección de Electricidad a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro de la tarde.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE LOS CORRALES DE BUELNA

Se convoca a una reunión a todos los compañeros, socios y no socios, parados, para mañana, domingo, a las diez de la mañana.

Por ser los asuntos a tratar importantísimos, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

SOCIEDAD LOCAL DE OBREROS DE TODAS CLASES (ASTILLERO)

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia a todos los asociados, por tratarse de asuntos de gran interés.

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES DE SANTANDER

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Asuntos a tratar: Ley de Asociaciones profesionales, nombramiento de nuevo vocal y nombramiento de Comisiones.

SOCIEDAD DE OBRERAS REPARTIDORAS DE PAN

Se pone en conocimiento de las obreras repartidoras de pan que a partir del lunes, día 24, se hace la cotización, en la Casa del Pueblo, de siete a ocho de la tarde.

Se convoca a la Junta directiva para el miércoles, a las siete de la tarde.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Se celebrará con el número que asista.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes, a las ocho de la noche.

Se ruega asistan todos los compañeros y compañeras, y al que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

También se ruega a todos los compañeros y compañeras que no estén al corriente en la cotización, se pasen por Secretaría mañana, domingo, de once a doce.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SECCION DE PEONES.—Se invita a todos los obreros pintores de la localidad a asistir a las clases de pintura práctica que darán principio a primeros de mes, para lo cual pueden pasar por esta Sección a inscribirse todos los días, de siete a ocho.

Se darán clases de nociones de dibujo, rotulación y dorados, imitaciones de madera y mármoles, bronce y metales varios; hueso, marfil, etc.; adornos, decoraciones en general e imitación en telas.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, 5 a 6. Burgos, 3, principal.—Teléfono 3325.

Movimiento republicano.

Partido Socialista Obrero.

ORFEON SOCIALISTA «PABLO IGLESIAS»

Para el día 29 organiza este Orfeón una velada artística en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

El objeto de la misma es poder hacer llegar a la caja de este Orfeón algún refuerzo económico, para el mejor desarrollo de su labor cultural.

Contamos para la celebración de la misma con el ofrecimiento de valiosos elementos, que desinteresadamente quieren ayudarnos en nuestra obra.

Dentro de unos días daremos el programa definitivo de la velada, que superará, indiscutiblemente, a cuantas se han celebrado en nuestra Casa del Pueblo.

Asimismo, ponemos en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que estando próximo a comenzar el curso de solfeo, pueden solicitar el ingreso en este Orfeón cuantos lo deseen, en el local de ensayos, Rualasal (altos del bar «El Centro»), hasta el día 15 de noviembre próximo.

Partido Republicano Radical Socialista.

Mañana, domingo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, celebrará este Partido asamblea provincial en su domicilio, Blanca, 16 (altos del Café Español), en la que se discutirán los estatutos provinciales, de acuerdo con los generales aprobados en el Congreso nacional celebrado en el mes de mayo último en esta ciudad, y serán tratados otros importantes asuntos, por lo que se ruega a las Agrupaciones locales de la provincia la más puntual asistencia, dentro de las condiciones establecidas en la circular cursada al efecto, que serán las de estar al corriente en las cotizaciones y venir provistos de los correspondientes nombramientos y del número de afiliados de cada Agrupación.

RIVERO

Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos

PLAZA VIEJA, 4

MARITIMAS

LLEGADA DE SUBMARINOS

A última hora de la tarde de ayer entraron en nuestro puerto los submarinos «B-2» y «B-4», quedando atracados al muelle número 1, con objeto de hacer aguada.

Probablemente hoy se harán de nuevo a la mar, con objeto de continuar recorriendo el litoral.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «El Galtero», de Bilbao, en lastre. «Mina Entregos», de Gijón, con carbón.

«Gijón», de Ribadeo, con carga general y ganado. «Nueva Bizcaya», de Bilbao, con cemento.

«Despachados»: «Gijón», para Bilbao, con carga general y ganado. «El Galtero», para Bilbao, en lastre.

EL TIEMPO

Parte del Observatorio de Santander: «Probables vientos del Sur, con cielo nuboso y ligera marejada.»

«Del Semaforo de Cabo Mayor: «Barómetro, 760. Termómetro, 15. E. flojito. Marejada en N. W. Cielo casi cubierto. Horizonte neblinoso.»

Telegrama del Observatorio Central: «Bajas presiones al Oeste de Noruega, al Oeste de Inglaterra, entre la península Ibérica y en Las Azores. Altas en la meseta castellana. Probable: lluvias y marejada en las costas de Galicia y Cantabria.»

De interés para los capitanes de la Marina mercante.

Próximas a convocarse las oposiciones para cubrir vacantes de la Subsecretaría de la Marina civil, queda abierta una Academia para su preparación, por un coronel del Cuerpo Jurídico de la Armada y dos subsecretarios de la Subsecretaría de la Marina civil.

«Fidarse detalles a don Francisco Farina, calle General Pardiñas, 21, Madrid

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

El campeonato ciclista de España.

MAÑANA, EN LOS CAMPOS DE SPORT, TETUAN F. C.-RACING CLUB

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, jugarán en los Campos de Sport, del Sardinero, en partido de campeonato regional, el Tetuan F. C. y el Racing Club.

Este partido resultará entretenido, pues así cabe esperar, dada la gran resistencia que ofrecerá el entusiasta y brioso equipo del populoso barrio de Puertochico.

El equipo probable del Racing será el siguiente: Miera; Ceballos, Gurruchaga; Torón, Sindo, Pérez; Alfonso, Loredo, Arceche, Larrinaga y Cisco.

ASTURIAS CONTRA LISBOA Y OPORTO

Han sido seleccionados los jugadores Chus, Sirio, Oscar, Galé, Inclarte, Gallart, y Casuco, del Ovedio, y Herre, Luisín, Pena, Tronchin, Quirós, Pin y Sión, del Sporting, para formar parte del equipo asturiano que jugará en Lisboa y Oporto los días 30 de octubre y 6 de noviembre, respectivamente.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Se pone en conocimiento de todos los clubs filiales que, previos los requisitos reglamentarios, han sido admitidos los nuevos clubs Deportivo Pontejos y Deportivo Sierrapando.

Se recuerda a todos los clubs federados que mañana, domingo, a las once de la mañana, se celebrará en nuestro domicilio social la asamblea general extraordinaria de clubs convocada previamente para tratar de la dimisión del Comité y nombramiento y nueva elección de cargos. Se les recomienda la más puntual asistencia.

Para evitar en lo posible los incidentes que con alguna frecuencia se vienen sucediendo durante la celebración de los partidos, se recomienda a todos los clubs que disponen de campo tomen las medidas pertinentes para que a la hora de los partidos asista la debida fuerza pública que pueda garantizar el orden debido.

Sanciones impuestas esta semana: Suspensión por dos semanas, a partir del lunes último, día 17, por intento de agresión mutua, a los jugadores Roberto Rodríguez, del Barreda Sport, y Alfredo Molinero, del Unión Club, de Astillero.

Relación de los partidos del campeonato regional que se celebrarán en el día de mañana, domingo:

De primera categoría Campos de Sport, del Sardinero, a las tres y media de la tarde, Racing Club-Tetuan F. C. Arbitro, señor Bustamante. Jueces de línea, señores Simón y Armas. Delegación, señor Santuste, del Comité Regional.

Campos de Grijota (Palencia), a las tres y media de la tarde, C. D. Palencia-Bellpe F. C. Arbitro, señor Rivero. Jueces de línea, señores López y Manrique, aspirantes. Delegación, señor Ruiz, auxiliar de la Federación.

De segunda categoría Campos de Vioño (Rebedo), a las tres y media de la tarde, Vimenor F. B. C.-Unión Club, de Astillero. Arbitro, señor Gómez. Jueces de línea, señores Aurora y Bravo, aspirantes. Delegación, señor Lastra (R.).

Campos del Paloma, Santofía, a las tres y media de la tarde, Santofía F. C.-Barreda Sport. Arbitro, señor Real. Jueces de línea, señores Beilvide y Blanco, aspirantes. Delegación, señor Gutiérrez (J.).

Campos de Guarnizo, a las tres y media de la tarde, Cultural Deportiva, de Guarnizo-Unión Montañesa. Arbitro, señor Salaverri (A.). Jueces de línea, señores Expósito y Balaguer, aspirantes. Delegación, señor Franco.

Campos de San Francisco (Reinosa), a las tres y media de la tarde, Deportivo Naval-Victoria C. D., de Ranales. Arbitro, señor Salaverri (F.). Jueces de línea, señores González y Vázquez, aspirantes. Delegación, señor Martínez (A.).

De tercera categoría Campo de los Arenales: A las once de la mañana, Tolosa Sport-Rayo Sport, de Miranda. Arbitro, señor Santamaría, auxiliar del

Colegio. Delegado, señor Angulo (E.). A las tres y media de la tarde, Deportivo Río de la Pila-Gimnástico Santanderino. Arbitro, señor Poncela, auxiliar del Colegio. Delegado, señor González (L.).

CALENDARIO DEL CAMPEONATO REGIONAL DE LA TERCERA CATEGORIA

Segunda sección (capital y pueblos limítrofes), cinco clubs.

PRIMERA VUELTA

30 de octubre.—Bezana F. C.-España, de Cuelto; Deportivo San Justo-Deportivo Pontejos.

6 de noviembre.—España, de Cuelto-Club Celta; Deportivo Pontejos-Bezana F. C.

13 de noviembre.—Bezana F. C.-Deportivo San Justo; Club Celta-Deportivo Pontejos.

20 de noviembre.—Deportivo Pontejos-España, de Cuelto; Deportivo San Justo-Club Celta.

27 de noviembre.—España, de Cuelto-Deportivo San Justo; Club Celta-Bezana F. C.

SEGUNDA VUELTA

4 de diciembre.—España, de Cuelto-Bezana F. C.; Deportivo Pontejos-Deportivo San Justo.

11 de diciembre.—Club Celta-España, de Cuelto; Bezana F. C.-Deportivo Pontejos.

18 de diciembre.—Deportivo San Justo-Bezana F. C.; Deportivo Pontejos-Club Celta.

8 de enero.—España, de Cuelto-Deportivo Pontejos; Club Celta-Deportivo San Justo.

15 de enero.—Deportivo San Justo-España, de Cuelto; Bezana F. C.-Club Celta.

La competición se jugará por la fórmula de puntos, y se clasificarán los dos clubs primeros para eliminarse con los finalistas de otros grupos.

LEVANTE F. C., DE GUARNIZO, 2; NEW RACING II, DE REINOSA, 1

Se jugó este interesante encuentro. El partido resultó bueno, por la nobleza y buen futbol con que jugaron ambos equipos.

En el primer tiempo quedó muy igualada la lucha, quedando empatados a cero. En la segunda parte apretó más el Levante, marcando su primer goal a los diez minutos, de penalty, y el segundo, a los 22, en una bonita jugada del delantero centro, Antonio. Cuando faltaban dos minutos para terminar este interesante partido, Blanco, de penalty, consiguió el goal del honor para el equipo reinosano.

Por el New, todos bien, destacándose la línea delantera.

Por el Levante, todos cumplieron. El arbitro, señor Serna, bien.

El New Racing II se alineó así: Lorenzo; Díaz y Ceballos; Nino, Blanco y Martínez; Blas I, Blas II, Amor, Cuco y Barrio.

TOLOSA-RAYO

Mañana, domingo, a las once de la mañana, jugarán, para el campeonato de la serie C, los equipos arriba citados.

Basta este aliciente para que los campos de los Arenales registren una buena entrada, para ver de nuevo el buen juego que poseen ambos equipos.

El Tolosa cita a sus jugadores para las diez, en los campos citados.

EN LOS CAMPOS DE BEZANA

Mañana, a las cuatro menos cuarto, se celebrará un interesante encuentro de futbol, en el que se izará por primera vez la hermosa bandera que por suscripción popular regala el pueblo a su equipo.

MARINA SPORT-ROYAL F. C.

Mañana, domingo, tendrá lugar en los campos del primero un emocionante partido entre dichos equipos. El encuentro comenzará a las tres y media de la tarde.

Los jugadores del Royal deberán estar a las once de la mañana en el domicilio social.

UNION JUVENTUD

Se ruega a los señores Baladrón, Galo, Torres, Ranz, Aparicio, Pinedo, Mora, Chaves, Víctor, Lois, Alvarez, Paco, Zubinaga, Faces, Tonio, Tayo, Navarro, Mendoza, Ceballos, Julio, Beraza, Agullera, Leandro, Gervasio, Hervás, Julio, Mora, estén hoy, a las ocho, en el domicilio social, San Francisco, 16.—La Directiva.

LOS CLUBS MODESTOS

Mañana se trasladará el Magdalena Sport a Barreda, a jugar un partido amistoso con el Estrella F. C. Se ruega a los jugadores del Magdalena se pasen hoy, a las ocho, por el domicilio social.

El Club Deportivo Río de la Pila convoca a los directivos y jugadores a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho en punto, en el domicilio social.

El Deportivo Europa reta para mañana, a las tres y media, al Arenas, y en caso de no aceptar éste, al Garmendia.

Mañana jugarán en el campo de la Unión Juventud, en partido de revancha, un interesante partido el Athlétic Club, de Astillero, y el Sporting, de Santander. Este se alineará: Ramón; Ertzábal y Cándido; Piró, Miguel y Federico; Peche, Méndez, Olivares, Moro y X. X.

Mañana, en los campos del Sierrapando, jugarán un partido el Triunfo F. C. y el Sierra, a las cuatro. Se espera sea muy interesante, por ser dos equipos igualados. El Triunfo F. C. presentará sus mejores elementos. Se enviará un delegado del Sierra a Torellavega para recibir el Triunfo F. C., de Santander.

Se ruega a todos los jugadores del Sotileza Sport se personen hoy, sábado,



do, en el domicilio social, travesía del Río de la Pila, número 3, para tratar del partido que se jugará mañana, por la tarde, en los campos de Rimarar.

CICLISMO

Ante el campeonato de España.

Los doce corredores inscriptos.

Ha quedado cerrada la inscripción de corredores clasificados para el campeonato de España ciclista de fondo.

Se han inscripto los siguientes doce corredores, cuyos nombres publicamos, seguidos de las carreras en que se han clasificado:

Ricardo Montero, guipuzcoano, primero en la Vuelta a los Puertos (Madrid), carrera de la Unión, de Irún; campeón de Guipúzcoa (Villafranca), V. Circuito de Luarca (Asturias), y Vuelta a Levante; segundo en la Vuelta a Madrid, y tercero en el campeonato vasco-navarro (Azpeitia).

Salvador Cardona, valenciano, primero en la VII prueba Loinaz (Beasain) y en la Vuelta a Madrid; segundo en el campeonato de Cataluña (Barcelona), y en la de Peña Ciclista Excursionista de Valencia, y tercero en el Gran Premio de la República (Eibar).

Federico Ezquerro, vizcaino, primero en el campeonato vasco-navarro (Azpeitia); segundo en el campeonato de Guipúzcoa (Villafranca), y en el Gran Premio de la República (Eibar).

Jesús Dermit, vizcaino, segundo en la carrera de la Unión, de Irún, y tercero en el campeonato de Guipúzcoa (Villafranca), y en el VII Circuito de la Ribera del Jalón (Zaragoza).

Mariano Cañardo, catalán, primero en el VII Circuito de la Ribera del Jalón (Zaragoza), y segundo en la Vuelta a Levante.

Luciano Montero, guipuzcoano, primero en el Gran Premio de la República (Eibar), y tercero en la carrera de la Unión, de Irún.

Isidro Figueras, catalán, tercero en la Peña Ciclista Excursionista de Valencia, y en la Vuelta a Madrid.

Vicente Trueba, montañés, primero en el campeonato de Cantabria (Santander), y segundo en la Vuelta a los Puertos (Madrid).

Antonio Escorial, valenciano, primero en el Gran Premio Faura (Valencia), y tercero en la Vuelta a Levante.

Bartolomé Flaquer, mallorquín, segundo en la Vuelta a Mallorca.

José Urdangarín, guipuzcoano, tercero en la VII prueba Loinaz (Beasain).

Eusebio Bastida, guipuzcoano, segundo en el campeonato vasco-navarro (Azpeitia).

Han dejado de inscribirse: José Nicolau, Jaime Puigcerver, Vicente Carretero, Antonio Fernández, Francisco Cepeda, Manuel López, José Campamá, Samuel Meana, José Menéndez, Elviro Rodríguez, Eugenio Madrazo, Pascual Martí y Vicente Bachero.

Historial desde el 1927, que se implantó la fórmula contra el reloj: 1927.—Barcelona, 100 kilómetros; venció Miguel Mució, en tres horas, seis minutos y veintitún segundos y dos quintos.

1928.—Madrid, 100 kilómetros; Telmo García, en dos h., 48 m. y 20 s. (record).

1929.—San Sebastián, 100 kilómetros;

Luciano Montero, en dos h.49 m. y 45 segundos.

1930.—Barcelona, 150 kilómetros; Mariano Cañardo, en cuatro h., 33 m. y cinco segundos y dos quintos.

1931.—Madrid, 150 kilómetros; Mariano Cañardo, en cinco h., un m. y cincuenta y tres segundos y cuatro quintos.

Las mejores marcas actuales en carretera son:

25 kilómetros.—Luciano Montero; de Ormaiztegui a Tolosa, 37 m. y 47 segundos (39,700 kilómetros por hora).

50 kilómetros.—Luciano Montero; de Ormaiztegui a San Sebastián, una hora, 17 m. y 9 s. y tres quintos (38,800 kilómetros por hora).

75 kilómetros.—Luciano Montero; de Tolosa-Ormaiztegui-San Sebastián, en dos h., 6 m. y 57 s.

100 kilómetros.—Luciano Montero; de San Sebastián-Ormaiztegui y vuelta, dos h., 46 m. y 19 s. y tres quintos, a 36,075 kilómetros por hora, en intento controlado oficialmente y homologado por la U. V. E.

150 kilómetros.—Mariano Cañardo; cuatro h., 33 m. y 5 s. y dos quintos, a 32,900 kilómetros por hora.

DESPOJOS DE CERDO, BARATISIMOS

Espinazos, codillos, patas, orejas, cabezas, costillas, vientres, tocino, toda clase de embutidos, se venden, en Reinosa, en la fábrica de embutidos de Timoteo Fernández. Instalada en la calle de la Florida. Para pedidos, Timoteo Fernández, fábrica de embutidos, Santander.

UNA FRASE DE VANDERBILT

En una de sus concluyentes interpretaciones del común sentir, el famoso multimillonario americano decía que él no era lo suficientemente rico para comprar cosas baratas. Aunque suene a paradoja, por poco que se medite resulta que no lo es ni con mucho. Y si al bien acomodado Vanderbilt, que se permitía lujos a su antojo, le horrorizaba la idea de despilfarrar dinero en cosas que se daban por baratas, ¿cómo es que hay aún quienes no han sacado la consecuencia de tan elemental verdad? Naturalmente, tratándose de lámparas eléctricas, y gracias a la garantía que ofrece una marca acreditada, la elección es fácil. Nadie vacilará en preferir, p. e., una Osram de 40 wattios que sólo cuesta ocho reales a una desconocida. Por poco que se ensaye, y por rudimentario que sea el instrumental—basta fijarse en la luz y el contador.—Resulta en 1.000 horas y a igual intensidad, una economía de dos duros con lámparas Osram, las que, estando fabricadas a base de gases nobles e hilo de inimaginable precisión, lucen por regla general de un 20 a un 30 por ciento más que las antiguas lámparas de filamento recto, mal llamada clase barata. Así, pues, disfrutará con lámparas Osram de 40 reales de positiva ventaja. Y quién será lo suficientemente rico para poder sustraerse a tamaño beneficio? Lo decía Vanderbilt. O-20.

Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1932

Premiado con 150.000 pesetas. 3.512.—Madrid.

Premiado con 90.000 pesetas. 32.975.—Sevilla.

Premiado con 70.000 pesetas. 39.615.—Barcelona.

Premiado con 50.000 pesetas. 10.006.—Reus.

Premiados con 3.000 pesetas. 2.951.—La Coruña.

20.091.—Madrid.

28.565.—Tenerife.

23.726.—Madrid.

21.461.—Berga.

35.049.—SANTANDER.

4.999.—Vigo.

12.833.—Valencia.

27.083.—Irún.

12.925.—Barcelona.

27.862.—Albacete.

27.838.—Málaga.

15.788.—Madrid.

40.204.—Sevilla.

36.412.—Barcelona.

38.821.—Algeciras.

18.573.—Las Palmas.

42.241.—Sevilla.

32.612.—Málaga.

13.458.—Madrid.

Premiados con 500 pesetas. Centena

510 206 130 663 357 791 279 986 275 842

495 776 502 870 556 517 111 911 987 612

413 851 121 483 278 144 149 906 581 107

099 074 449 164 779

Mil

707 932 299 838 014 754 488 092 689 746

415 313 090 942 777 070 523 433 536 015

485 159 723 379 330 344 554 611 389 120

826 514 629 841 565 641 771 195 074 328

167

Dos mil

228 388 365 735 060 457 528 954 352 863

520 822 040 591 469 685 170 173 556 247

037 494 153 655 210 242 985 698 275 696

331 561 491 991 386 299 743 933 921 437

643 445 709 512 373 838 226 447 650

Tres mil

511 092 901 897 086 899 300 589 565 715

317 824 809 895 491 483 371 048 576 630

786 261 003 754 955 871 668 188 215 133

652 706 873 755 603 946 470 514 612 366

212

Cuatro mil

892 427 364 674 713 629 915 124 257 917

359 374 991 468 741 510 602 942 220 935

117 483 494 205 462 514 431 202 834 711

731 241 259 441 870 988

Cinco mil

882 190 473 579 746 483 376 918 274 834

217 371 599 527 539 754 923 259 614 163

740 504 253 912 315 939 112 021 187 426

684 623 066 238 290 628 972 397 537

Seis mil

268 012 787 421 173 778 087 803 547 374

801 927 848 400 187 315 786 750 701 290

709 169 821 043 558 556 229 642 211 382

770 674 713 046 054 295 713 769 215 371

273 334 900 596 972 227 824 698 532 542

Siete mil

411 373 461 007 621 725 257 543 675 095

495 854 061 152 297 275 207 320 384 249

159 568 221 176 558 231 982 920 701 841

442 024 803

Ocho mil

711 077 103 219 413 361 273 145 114 547

295 203 530 763 751 338 235 316 975 984

080 241 298 353 871 801 051 927 978 966

464 926 495 911 841 364

Nueve mil

511 599 697 372 754 355 032 325 546 661

979 020 204 720 995 504 527 133 252 604

065 516 286 847 019 614 263 038 758 457

Diez mil

410 417 105 253 625 343 152 071 555 688

177 132 900 921 602 432 617 600 269 536

987 298 227

Once mil

063 517 296 075 794 240 107 872 346 119

030 098 134 044 637 052 700 993 738 900

974 103 307 955 810 843 516 342 628 472

473 257 136 343 629 604 458 978 897 787

796 323 103 989 692 210 867

Doce mil

746 171 769 810 293 523 899 430 828 163

Torrelavega.

De todo un poco.--Otra sesión municipal de presupuestos.--Conferencia sobre avicultura en el Teatro Principal.--Instituto.--Futboleras.--De sociedad.--Sindicato Minero.--La buena actuación de los serenos particulares y el poco apoyo que les prestan quienes más obligados están a ello.

DE TODO UN POCO Viento Sur suave y temperatura de verano tuvimos durante todo el día de ayer. Así es que la ropa de invierno, que días antes hubo que poner, pesaba. Pero cuidado con desprenderse de ella, porque es como se cogen los constipados o algo peor! Este tiempo es magnífico para los labradores, porque podrán recoger bien sazónada la cosecha de maíz y alubias, que es, por fortuna, abundante. No todo iban a ser calamidades.

No deja de tener gracia el sucedido que ha llegado hasta nosotros, ocurrido el día del incendio de la fábrica de jabón. Parece ser que alguna persona se llegó a la Central telefónica y dijo a la señorita de guardia, que lo era la encargada de esta Central: --Oiga. Haga el favor de avisar a los bomberos de Santander para que vengan en seguida.

Y, naturalmente, la señorita encargada no cumplimentó la orden, porque que sabe muy bien que únicamente a requerimientos de la autoridad puede hacerse esto.

¿Qué Manía esta de pedir los bomberos de fuera teniendo aquí un Cuerpo siempre dispuesto a trabajar y con tan buen material como el de otras partes!

Después de saludar al nuevo jefe de la estación del Cantabrico, de esta ciudad, don Manuel Santillán, funcionario activo e inteligente, que ha sustituido a don Celestino, vamos a hacerle el primer ruego en nombre de mucha gente y en el nuestro propio, y es que procure conseguir de la Compañía que representa que cadecente un poco el vestíbulo de dicha estación, pues pediría que hiciera salas de espera seria inútil, porque en el actual edificio no tiene sitio para ello. Y dicho esto, saludamos cordialmente al nuevo jefe y le deseamos que la estancia en esta ciudad le sea tan agradable como a nosotros le es para él.

Como una bomba ha caído nuestra información de ayer sobre el Dispensario Antituberculoso. Lo celebramos, no como un éxito periodístico, sino por el deseo que tenemos de que dicho establecimiento funcione normalmente lo antes posible. Si no se hace así, vamos a creer que el dinero de los Ayuntamientos y del Estado, en muchas ocasiones, no se gasta, sino que se malgasta. Y la verdad, sentiríamos que esta fuera una de ellas.

Casa Cayón (El Modelo) Mensaje su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 33. --TORRELAVEGA

SESION MUNICIPAL El jueves, a las siete de la tarde, se reunió la Corporación municipal para continuar la sesión para el estudio y discusión del presupuesto ordinario para 1932, siendo presidida por el alcalde, don José Mazón, con asistencia de los tenientes de Alcaldía y concejales señores García, Serrano, Marcos, Ceballos, Sáiz, Fernández, Sañudo, Obregón, Gutiérrez, Juanco y Velarde, y secretario de la Corporación. Terminada en el día anterior la discusión del presupuesto de gastos, se dió comienzo al de ingresos por el capítulo primero, artículo segundo, que importa 264,80 pesetas, y el tercero, 3.091,63, siendo aprobado sin discusión y por unanimidad.

Después de algunas aclaraciones a petición del concejal señor García con relación al artículo quinto, «Ingresos por otras rentas», es aprobado, así como el artículo tercero del capítulo segundo, importantes 1.920 y 500 pesetas, respectivamente.

Al capítulo cuarto, artículo único, «Ingresos por servicios municipales», se aumentan 5.000 pesetas por lo que se calcula puede obtenerse por el abastecimiento de aguas, teniendo en cuenta que ya en el próximo año han de contribuir los pueblos de Tamos y Campuzano, quedando fijado este capítulo en 105.100 pesetas.

Seguidamente, y sin discusión, fueron aprobados los artículos segundo y cuarto del capítulo quinto, importando aquéllos 4.500 y 10.100 pesetas, respectivamente.

Con un aumento de 12.000 pesetas es aprobado el artículo quinto del mismo capítulo, «Retenciones arbitrarias», quedando fijado en 22.500 pesetas.

Capítulo sexto, artículo único. Es aprobado sin discusión, quedando fijado en la misma cantidad de 250 pesetas.

Capítulo octavo. Igualmente fué

aprobado el artículo primero de este capítulo, con el acuerdo de fijar dos pesetas por función de teatro, cines y bailes, y cuatro pesetas por función a los cafés supertango, aumentándose la consignación que se lleva a esta partida en 2.000 pesetas, y quedando fijada en 62.950.

Con un aumento de 5.000 pesetas al artículo segundo del capítulo octavo, «Por recaudación de ferias», por el cual se fija en 25 céntimos en res menor, en vez de una peseta, que tenía fijada en la actualidad por venta, más 400 pesetas por venta de vinos y cerveza, y 200 también de aumento al arbitrio sobre casinos y círculos de recreo, queda fijado este artículo en 98.320 pesetas.

Sin discusión son aprobados los artículos primero y cuarto del capítulo noveno, importantes 137.000 y 108.281,10 pesetas, así como el artículo primero del capítulo 10, al que se llevan 270.000 pesetas.

Seguidamente son aprobados también, sin discusión y por unanimidad, los artículos segundo y quinto del mismo capítulo, importantes 26.000 y 11.000 pesetas, y el artículo único del capítulo 11, «Ingresos por multas», importante 500 pesetas.

Terminada la discusión del presupuesto de ingresos, se suspendió la sesión, que duró dos horas, para continuarla al siguiente día.

SUBASTA

Una casa, en el pueblo de Matamorosa, compuesta de un piso, pajar, cuadra y patio. Tipo de subasta, diez mil pesetas. Se celebrará a las once de la mañana, día 23, en el mismo pueblo.

INTERESANTE CONFERENCIA EN EL TEATRO PRINCIPAL

Mañana, domingo, a las once y media, dará en nuestro Teatro Principal una interesante conferencia pública, sobre avicultura, nada menos que el culto y distinguido profesor don Salvador Castelló, director de la Escuela Superior de Avicultura de Arenys del Mar. La entrada en el coliseo es gratuita.

La organización de este interesante acto corre a cargo de la Granja Poch, cuya Sociedad ha invitado a un centenar de ganaderos y agricultores para que escuchen la autorizada palabra del señor Castelló.

Dichos señores de Poch sienten que el paso del conferenciante por esta ciudad coincida en domingo de descanso; pero ante la imposibilidad de esperar a domingo feriado, no tienen más remedio que celebrar dicho acto mañana. Desde luego, que en adelante, las conferencias que se sucedan coincidirán con día feriado, con el fin de beneficiar al comercio, como ya se ha hecho público oportunamente desde estas columnas, y atendiendo nuestras indicaciones.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA--EXAMENES DE INGRESO

Ayer mañana han tomado posesión de sus cátedras respectivas don Enrique Noroña González, Literatura, y don Joaquín Sánchez Losada, Matemáticas.

Hoy se reunirá el Claustro de profesores para tomar acuerdos, y las oficinas han quedado montadas en el local del Instituto (La Llama). Estarán abiertas de nueve a una.

Los exámenes de ingreso darán comienzo el lunes próximo, a las nueve de la mañana.--El secretario, Félix Baños Correas.

El alcalde, con el fin de dar facilidades para el inmediato funcionamiento del Instituto, ha nombrado interinamente el siguiente personal: oficial de Secretaría, don José Gutiérrez; conserje, don Luis Herrera, y bedel, don Francisco Ochoa, todos empleados municipales, que volverán a sus puestos tan pronto como el Gobierno designe dicho personal del Instituto en propiedad.

DE FUTBOL

Se espera con interés el encuentro amistoso que se celebrará mañana, en el Malecón, entre el Club Deportivo Laredo y Club Deportivo Torrelavega, pues servirá no sólo para dar un plato fuerte a la afición, sino para que el once local pueda sostener su buena forma y estar en condiciones para las próximas y duras contiendas del campeonato cántabro.

El equipo de Laredo, que tantas proezas viene haciendo este año en cuantos campos actúa, será recibido con la mayor cordialidad por esta afición.

Un jugador del Athléti Club (modesto), hace saber a todos los equipos de la localidad y pueblos de la región que deseen tomar parte en un torneo que él organiza, que pueden entrevis-



Vd. que quiere tanto a su hijo

Procúrese desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se críe débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en todos estos casos el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tarse con Pedro Lombilla para enterarse de las condiciones.

El Club Deportivo Miengo no acepta los retos, así como tampoco el de San Martín de la Arena, por estar comprometido.

El reserva del Club Deportivo Miengo acepta el reto del Besaya, de Torres, para las tres de la tarde de mañana, domingo.

El Besaya F. C., de Somahoz (Los Corrales), acepta el reto del Deportivo Polanco F. C. para jugar mañana, domingo, a las dos de la tarde.

En el campo de Barros se jugará mañana un interesante partido entre los equipos Igareda, de Cabezón de la Sal, y el Rojo, de Barros. Dará comienzo a las cuatro menos cuarto de la tarde. El Igareda se presentará con sus mejores elementos.

El Avance, de Campuzano, acepta el reto del C6o. Se publica conformidad desde este periódico.

ticulares y los guardias urbanos se llevan muy bien, auxiliándose mutuamente cuando es preciso, reduciendo esto en beneficio del vecindario.

Ahora bien; ¿se presta el verdadero apoyo a dichos serenos particulares? Y decimos esto porque hay caseros que no se deciden a entregar las llaves de los portales a los serenos, sabiéndose ya que son personas de absoluta confianza. No nos explicamos por qué este reparo, sobre todo en casas donde hay numerosos vecinos, que unos se retiran a una hora y otros a otra. ¿Qué mejor garantía para el casero y para los vecinos que saber que el sereno particular se ocupa de tener siempre cerrado el portal desde cierta hora de la noche en adelante?

José María Solís Cagigal Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL--SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

Los portales abiertos y abandonados por la noche constituyen un serio peligro, no sólo para la seguridad personal del que por ellos ha de entrar, sino porque son buen cuartel general para los ladrones, ya que muchos comercios tienen una puerta falsa que da a los portales.

Creemos que el señor alcalde debería tomar cartas en el asunto y obligar a que todos, absolutamente todos los portales de casas de vecindad estén cerrados desde las diez de la noche en adelante.

Luego, si los caseros, por ahorrarse una triste peseta, o dos, que habían de pagar al sereno particular por tener éste la llave, no quieren dar dicha facilidad a los vecinos, allá ellos; quizá, cuando menos lo piensen, les pese. Paco CAYON

BICICLETAS-RADIO-FONOGRAFOS-ARTICULOS DE SPORT Siempre novedades en discos "La Voz de su Amo", "Oleón", "Regal", "Bicicletas "Blamant", Tomann", "Alicyon", "Lapla", "Ruh", "Artículos para todos los deportes. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5.

Ampuero.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

En algunas calles del centro de la villa hay casas de cuyos portales sale constantemente un hedor a «borril» que es un atentado a la salubridad y al buen nombre del pueblo. No creemos que deban ser permitidos los corrijos de cerdos en los portales del centro de nuestra pequeña población, por el olor, poco agradable, por cierto, que ellos emanan, y por tantas razones de diversa índole, que proscriben el radio de los pueblos medianamente modernos esos criaderos de ganado, porcino, vacuno o de la especie que sea, que deben permitirse solamente en el extrarradio de la villa, allá, donde no puedan constituir un peligro y una nota desagradabilísima para la localidad.

Señor alcalde: «No sería fácil hacer que esos «borriles» desaparecieran del centro de nuestra villa, conminando a sus dueños a quitarlos inmediatamente?»

POR PRIMERA VEZ SE CELEBRA EN LA VILLA UN MATRIMONIO CIVIL

Por primera vez, al menos que se recuerde en la localidad, se ha celebrado en esta villa un matrimonio civil, el cual tuvo lugar hoy, viernes, a las once de la mañana, en la Sala de audiencias del Juzgado municipal, ante el juez, don Luis Camino, y el secretario, don Eduardo García.

El acto, por su carácter laico, constituyó una verdadera novedad en la villa, y fueron muy numerosas las

personas que acudieron a las inmediaciones del Juzgado para comentar el caso a la vista de los contrayentes, haciendo no pocos actos de presencia en el propio local en que se verificaba la ceremonia civil, a la que asistieron, además de los contrayentes, conocidísimos en la localidad, un nutrido acompañamiento de invitados y amigos.

Los contrayentes, don Manuel Rascón Fernández y doña Manuela Iturralde Rascón, ante los testigos don Francisco Gutiérrez Echeverría y don Juan Martínez Ruiz, oyeron la lectura del artículo 58 de la nueva ley de Matrimonio civil, extendiéndose el acto correspondiente, con lo que, una vez firmada ésta, quedó verificado el enlace.

Terminado el acto, contrayentes e invitados se trasladaron al domicilio del señor Rascón, que es persona de excelente posición económica, donde se celebró el acostumbrado banquete de bodas, al que asistieron, entre otras personas, las siguientes: don Juan Martínez, don Francisco Gutiérrez, don Manuel Rascón Fernández, don Juan Abascal, don Manuel Rascón Iturralde, doña Manuela Iturralde Rascón, doña María Teresa Rascón Iturralde, doña Antonia Lombra, doña Manuela Rascón Matienzo, doña Florentina Perla, Valentina, Cecilia, Pilar y Esperanza Abajo Torre y Conchita Bolado.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer, jueves, no celebró nuestra Corporación municipal la sesión ordinaria correspondiente, por falta de quorum, estando convocados los ediles para mañana, sábado, a las seis y media de la tarde.

Esta sesión será presidida por el alcalde, señor Fernández Cubillas, que ha regresado de Saldaña (Palencia), en donde ha pasado algunos días.

NOTICARIO

Dentro de unos días embarcarán para Méjico los esposos don Ignacio Torres y doña Concepción Ruiz, que han pasado en esta villa una larga temporada.

También en breve fecha embarcará para Cuba don Manuel Lavín, del alto comercio de la Habana.

Han llegado a esta villa, en donde pasarán unos días al lado de sus familiares, los jóvenes esposos don Cándido Moreno y doña María Teresa Llanos, de Torrelavega.

José BALSAMO

Comillas.

NOTICIAS MUNICIPALES

Por causas ajenas a nuestra voluntad no pudimos hacer esta información a su tiempo, quedando incluida aquí.

Sesión del día 14.--Bajo la presidencia de don Manuel Solís, y en segunda convocatoria, celebró sesión nuestro Municipio, acordando:

Aprobar el acta anterior; atender la justicia que asiste a la instancia presentada por la Sociedad obrera Oficios Varios, para gestionar del contratista de la traída de aguas de la Fuente Oria que, en igualdad de circunstancias, emplee en las obras trabajadores de Comillas con preferencia a obreros forasteros, y que para lo sucesivo se acuerde que en los pliegos de condiciones se incluya este extremo; despachar favorablemente varias instancias; dejar sin curso otras, por no haber consignación en el presupuesto, y aprobar varias cuentas.

En la sesión ordinaria se tomaron los acuerdos que siguen:

Aprobar el acta de la sesión anterior; a propuesta de la presidencia, que conste en acta la satisfacción con que la Corporación ha visto la designación del compañero don Fernando Cuervas Díaz de Quijano para profesor del Instituto de Segunda Enseñanza de Torrelavega; despachar favorablemente instancias que interesan concesiones de terreno comunal; aceptar el traspaso de la contrata de la traída de aguas de la Fuente Oria a favor de don Clemente Lon, y aprobar varias cuentas.

DEL EMPRESTITO

Corresponde añadir a los nombres ya publicados, los de don Andrés Crespo González, con dos mil pesetas, y doña María Blanco, viuda de Cueto, con cinco mil.

DE LA ALCALDIA

Nos ha dicho el alcalde que como secuela de las obras de la traída de aguas, se pondrá el paseo del Corro Campio en las condiciones de arreglo y comodidad que corresponden a tan hermoso sitio, y el pavimento actual será reemplazado por otro más sólido y de mejor aspecto, como lo es el asfaltado.

También se acometerá la construcción de un mercado de abastos.

DE QUINTAS

Se nos dice que los mozos a quienes les ha correspondido cumplir sus deberes militares en el primer llamamiento han de estar preparados con objeto de incorporarse a su destino el día 2 del mes próximo.

A continuación damos el resultado del sorteo, que afecta a los diez mozos de este Ayuntamiento, que es como sigue:

Para Africa, Saturnino Abarrategui Celis.

Para España, primer llamamiento: Basilio Cortiguera Dosal, Angel Díaz de la Campa Solís, Alfredo Gutiérrez Noriega, Manuel Herrero Vallín y Jesús Vallina Sánchez. Segundo llamamiento: José Cortiguera Dosal, Manuel Mantilla Maroto y Luis Rodríguez Alcalde.

En situación de excedente de cupo queda nuestro joven amigo Antonio Posada Alvarez, al que felicitamos efusivamente.

ENHORABUENA

Se la damos de todas veras al primer teniente de alcalde, y competente presidente del Consejo Local de Primera Enseñanza, don Fernando Cuervas Díaz de Quijano, por su nombramiento de profesor del Instituto de Segunda Enseñanza de Torrelavega y por la honrosa distinción de haber sido designado para director interino del citado centro docente.

Tal designación ha causado viva satisfacción en nuestra villa, y son muchas las felicitaciones y parabienes que está recibiendo por tal motivo dicho señor.

NUOVO PARTIDO POLITICO

Previos los requisitos legales, ha quedado constituido el Partido local de Acción Republicana, al frente del cual figuran los señores siguientes:

Don Cipriano Rodríguez, presidente; don Jesús Cancho, vicepresidente; secretario, don Fernando Arnáiz; tesoroero, don Julián Borreguero; vocales: don Juan Celis, don Alejandro Quintana y don Florencio Pérez.

ESCOLARES

Los maestros anunciarán muy en breve la matrícula para las clases de adultos, no habiéndolo hecho antes por atenderse a disposiciones superiores.

Creemos saber se ha incoado el oportuno expediente para llevar a efecto la graduación de la escuela de niñas, a base de las dos unitarias existentes.

También no creemos aventurarnos al consignar que la graduación de niños se verá aumentada con una sección más.

Sabemos que se espera con impaciencia la aprobación del proyecto de presupuesto elevado a la Superioridad, para proceder, en la forma que más conveniente crea el Patronato y la Corporación, al nombramiento de profesor competente y empezar a funcionar la Escuela Mercantil.

Nos es grato consignar que los propietarios del Cine Covadonga han puesto a disposición de la primera autoridad las entradas gratuitas para la sesión de cine a favor de los niños de las escuelas nacionales que, por su comportamiento y aplicación, sean dignos de este obsequio, sin limitar número.

BODA

Han contraído matrimonio don Guerslindo Sánchez Martínez y la bella señorita María Jesús Noriega Celis, siendo padrinos de boda el distingui-

do médico de la localidad don José García de Muro y la linda señorita Felicitas Fernández Amazaray.

Deseamos muchas felicidades a los recién desposados, que, después de obsequiar espléndidamente a los invitados, salieron en viaje de novios.

VIAJES

Están haciendo su cura de aguas en Liérganes nuestros caros amigos don José Manuel Pérez, don Marcelino Rodríguez y don Jacinto Celis, y en breve saldrá con igual fin el digno juez municipal, don Francisco de Quevedo. Sirvales de salud.

Dieron por terminada en esta temporada de verano el muy ilustre señor don Mateo González, que salió para Sevilla; doña Josefina Vegllón y familia, para Madrid; don Antonio Correa y familia, don Paulino Moro y familia y don Paulino Moro (hijo), acompañado de su esposa y lindos hijos, todos para Barcelona.

EL CORRESPONSAL

URODONAL que limpia la sangre se expende en frascos de triple cabida para una cura completa

San Pedro del Romeral.

NOTAS TRISTES

A los ochenta y dos años de edad ha dejado de existir doña Leocadia Fernández, cuya muerte ha sido muy sentida, por tratarse de una señora que durante su paso por este mundo dedicó todo el tiempo al trabajo, a socorrer a los necesitados y a toda clase de buenas acciones, captándose de esta manera las simpatías de todos los que tuvimos la satisfacción de tratarla, y por eso hoy es unánimemente llorada su muerte.

Descanse en paz la finada, y enviemos nuestro sentido pésame a sus hijos, don Primitivo, doña Dolores, doña Delfina, doña Crescencia y don Pepe Ruiz Fernández; hijos políticos, y nietos, así como a su hermana, doña Jesusa.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado: de Laredo, don Manuel y don Servando Escudero; de Madrid, don Olegario Martínez, y de Valladolid, don Jaime Ruiz.

EL CORRESPONSAL

COMPRA DE CREDITOS

Si tiene usted letras, pagarés o cualquier crédito incobrable, recurra al CENTRO FINANCIERO, que se las convertirá en dinero. Institución seria, única en su género. Hortaleza, 50, Madrid. Teléfono 15.962.

Laredo.

LA PESCA DE AYER

La de sardina dió muy poco de sí; unas cien arrobas, cantidad insignificante para los muchos barcos que se dedican a perseguirla. En cambio, ayer se dió bien el papardón, pesca de muy poco precio--de una a dos pesetas arroba--de la que se echó en tierra unas tres mil arrobas.

UN ACTO HUMANITARIO

La suscripción promovida entre los vecinos del laborioso barrio de la Pesquera para socorrer a la viuda de Fernando Guillomía, pobre y enferma, llegó a la cantidad de 44,75 pesetas, que bien administradas por Silvana Castillo, dueña del acreditado establecimiento «La Margarita», de dicho barrio, donde ha estado recogida y alimentada la enferma, han servido para trasladar a la desgraciada a Santander, hasta lograr que ingresara en Valdecilla, el día 18, y dejara diez pesetas para una urgente necesidad.

Para satisfacción de los donantes--doña María Bernaldes, doña Natalia Gómez, doña Encarnación Pifeda, don Severino Santayana y otros--desea Silvana hacer pública su intervención en este acto benéfico. La relación de donantes y detalles de la inversión obran en poder de aquélla, a disposición de quien quiera examinarlo.

EL SEGURO DE MATERNIDAD

Nos ha causado honda y amarga impresión la lectura del sentido y razonado artículo que, en la segunda plana de EL CANTABRICO de hoy, publica el culto e infatigable propagandista de los beneficios del Seguro de Maternidad, don Rafael Ramos Martínez.

Aparte el derecho a la indemnización de descanso que la ley reconoce a las obreras que estando afiliadas o inscritas hayan trabajado noventa días en el año para uno o más patronos, la actitud de resistencia de las obreras a cumplir los requisitos que exige el reglamento del Seguro de Maternidad, es cosa que, como dice el señor Ramos, no se alcanza a comprender si se tiene presente que no sólo las mujeres trabajadoras, sino sus esposos, padres, hermanos e hijos, han de ser los beneficiados con la asistencia de comadrona o médico, servicio farmacéutico y subsidio de lactancia por valor, éste, de cincuenta pesetas, a que da derecho la mujer obrera el pequeño sacrificio del pago de la cuota de 1,85 pesetas (15 céntimos por semana) por trimestre trabajado.

Las consideraciones que públicamente hace el señor Ramos a las beneficiarias, por el más humanitario de los Seguros sociales, no pueden ser más razonadas, justas, precisas y claras.

FUTBOLEANDO

Mañana, domingo, contendrá en

Pida: Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y JUGO DE MANZANA

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMÁ

La conducta seria y honrada que observa esta Casa, productora del SERVETINAL, en sus procedimientos de propaganda, suponemos ha de ser la más firme garantía para inspirar la más absoluta confianza al público en general, y particularmente a los enfermos del aparato digestivo, con respecto a la bondad de este producto, cuya fama se ha extendido rápidamente por todos los ámbitos del mundo.

A continuación nos complacemos en copiar una interesantísima carta que por su carácter, no dudamos ha de merecer la atención pública. La carta de referencia nos la remite don José Martínez Medel, residente en Tetuán de las Victorias (Madrid), calle de María Juana, núm. 15.

«Madrid, 20 de agosto de 1932.»

Señor don A. Gummá, Ancha, 1. Barcelona.
 Muy distinguido señor mío: Es para mí una satisfacción grandísima el hecho de dirigirme a usted para testimoniarle mi gratitud por el bien que de su producto SERVETINAL he recibido, y que tengo mucho gusto en exponerle a continuación para que haga el uso que crea más conveniente, pues se trata de un caso concreto y completamente curado.
 Hace aproximadamente diez años sufrí fuertes dolores y ataques en el estómago, que fueron en aumento, originándose incluso vómitos, y por cuya consecuencia sobrevino una úlcera, amén de dolores, y siguiendo toda clase de tratamientos, sin que con ninguno lograra el menor alivio.
 Llegó el 18 de marzo del corriente año y sufrí un colapso, quedando en grave estado a consecuencia de una úlcera con perforación, imponiéndose la operación así que hubiesen pasado los dolores.
 Quedé apuntado en un hospital para que ésta se efectuase, y en este lapso temporal me visitó un amigo mío (que tomaba el SERVETINAL), el cual, con gran insistencia, me aconsejó que lo tomara, decidiéndome a ello, y al terminar el primer frasco logré una mejoría extraordinaria.
 He tomado ya hasta cinco frascos y me encuentro completamente curado, no habiendo tenido necesidad de la intervención quirúrgica. Esto no sabe usted bien hasta dónde se lo agradezco.
 No hay persona que yo conozca y padezca del estómago que deje de recomendarle el SERVETINAL; creo cooperar de esta forma y no lo dejaré de hacer; en ella va el bien a la HUMANIDAD y agradecimiento a usted.
 Disponga como guste de este su affmo. s. s., q. e. s. m.,

(Firmado) J. Martínez.

P. D.—Por si alguien quisiera tomar referencias más, lo mismo puede hacerlo a la fábrica de calzados «La Igualdad», en la calle de Bravo Murillo, número 96, en donde presto mis servicios en calidad de encargado.»

EXIGID el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

Precio: 5,80 ptas. (timbres 0,30, incluidos), en Centros de Específicos y Farmacias y en Santander: E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas.

Los Resultados Trágicos



del Abuso de los Polvos de Tocador

Para embellecerse, para ocultar una piel brillante, grasienta o pecosa, las mujeres no necesitan ya recurrir al abuso de los polvos de tocador. Pocas son las que se dan cuenta de que al ponerse polvos constantemente acaban por ver ensañados los poros de su piel que se cubre de espinillas y de otras imperfecciones.—Un descubrimiento reciente ha concluido con la necesidad de empolvarse frecuentemente.—Al mezclar científicamente la espuma de crema pura con los polvos Tokalon, los polvos de arroz, ha sufrido una verdadera revolución.—Ahora puede usted ponerse polvos solamente una vez al día—por la mañana—y los polvos permanecen adheridos hasta la noche a pesar del viento, de la lluvia; impunemente permanecerá usted en los salones de baile por caldeados que estén. ¡No más narices brillantes! La espuma de crema, mezclada a los polvos Tokalon protege la piel, previene la decoloración y los otros defectos. Los polvos Tokalon ni secan ni obstruyen nunca los poros. Usándolos se adquiere una tez exquisita, una belleza juvenil y seductora que los hombres admiran tanto: entonces notará usted el poder seductor de su apariencia.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANCTI-SPER y viceversa.
 Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc. con conocimiento directo.
 Para más informes, dirigirse a

HOPPE Y COMPANIA
 Paseo de Pereda, 29-SANTANDER

¡Labradores! ¡Hortelanos! ¡Ganaderos!

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS, que estropean vuestros cultivos? Porque queréis. Usad TOPICIDA HUARTE, y quedarán destruidos.
 Venta, principales farmacias, y en la del autor: R. HORTIGUELA, Covarrubias (Burgos).
 Depósito: E. PEREZ DEL MOLINO SANTANDER

BLÉNORRAGIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los **CACHETS del Dr. SOIVRE** que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.
 Basta tomar una caja para convencerse de ello.
 Exigid siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.
 Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

EL MOVIMIENTO SE DEMUESTRA ANDANDO... Y LA BARATURA, CON PRECIOS

Checos niño	9 ptas.
— hombre	16 —
Trincheras	13 —
Gabán niño	14 —
— hombre (novedad)	40 —
Gabardinas chester	55 —
Impermeables	10 —

Almacenes LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 y 6 :: TELEFONO 2650

LAS SALES KOCH

curan enfermedades de orina sin sondar ni operar. 7 ptas. Folleto gratis. Ap. 6.013, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino

Adelfa Pila

Hospedaje embarazadas. Ultimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54

PRESERVATIVOS

«La Discreta». Salud, 6, Madrid. Catálogo gratis sin enviar sello.

Petra Cancela

PROFESORA EN PARTOS. HOSPITAL DE EMBAZAZADAS. Atarazanas, 13, 4.º. Tel. 30.73.

NETTOSOL

TESORO DEL VESTUARIO. Limpia y deja como nuevo, instantáneamente. VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, GORBATAS, MUEBLES, etc. Hace desaparecer manchas de GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc. De venta en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y PRINCIPALES DROGUERIAS Y BARBERIAS

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquacas, las Neurasias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe. Establecimiento de Quinina.

HAN BAJADO OTRA VEZ LAS MEDIAS

DESDE HOY puede usted comprar las **MEDIAS** mucho más baratas, debido a la nueva baja que tienen; no las pague a los precios de antes. Vea usted que he recibido

MAS DE 100.000 PARES DE MEDIAS DE SEDA O HILO de las mejores clases, a precios de verdadera ocasión, todas de buen resultado. Vea usted los nuevos precios antes de comprarlas en otro sitio. Esta Casa es ya conocida por su fama de barato y de buenas calidades en medias.

PARAGUAS desde 2,50. Bolsos para señora, baratísimos. Pieles de ocasión.
CALCETINES de seda o hilo de todos los precios; nuevas fantasías. Véalos usted.

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

NO TENGO COMPETIDORES; VENDO MAS BARATO Y PRESENTO EL MAYOR SURTIDO EN MEDIAS Y CALCETINES
 HAGO REGALOS A CHICOS Y GRANDES :: PUERTA LA SIERRA, 5 :: NO LO OLVIDE USTED